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удк 378

до 75-річчя видатного науковця
5 січня 2015 р. виповнилося 75 років 

ректору національного фармацевтично-
го університету Валентину Петровичу 
Черних, члену-кореспонденту націо-
нальної академії наук україни, лауре-
ату державної премії україни, доктору 
фармацевтичних наук, доктору хімічних 
наук, професору. 2015 рік знаменний для 
Валентина Петровича ще й тим, що випов-

нюється 50 років його науково-педагогіч-
ної та громадської діяльності і 35 років на 
посаді ректора.

Півстоліття життя віддано служінню 
благородній місії — підготовці фахівців 
для фармацевтичної галузі, підготовці 
наукових і науково-педагогічних кадрів, 
перебудові та реорганізації національного 
фармацевтичного університету, головного 
фармацевтичного вищого навчального за-
кладу україни з історією, яка починаєть-
ся у далекому 1805 році, реформуванню 
вищої фармацевтичної освіти та фарма-
цевтичної галузі україни.

В.П. Черних пройшов шлях від сту-
дента, аспіранта, асистента, доцента, 
професора, завідувача кафедри, декана, 
проректора з навчальної роботи до рек-
тора національного фармацевтичного 
університету, який очолює з 1980 року.

Під керівництвом В.П. Черних хар-
ківський фармацевтичний інститут прой-
шов складні етапи реорганізації від не-
великого, маловідомого інституту, в най-
більший національний фармацевтичний 
університет, який відповідає найвищим 
державним і міжнародним критеріям.

Сьогодні колектив університету налі-
чує понад 20 тисяч співробітників і сту-
дентів. Під керівництвом видатного ор-
ганізатора харківський фармацевтичний 
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інститут, в якому навчалися 1600 сту-
дентів за однією спеціальністю «Фарма-
ція» та працювали 6 докторів наук і 73 
кандидати наук, виріс в унікальний нау-
ково-освітній комплекс — національний 
фармацевтичний університет, в якому 
сьогодні навчаються 17 500 студентів за 
14 спеціальностями та здійснюють нау-
ково- педагогічну діяльність 110 докторів 
наук і 500 кандидатів наук, середній вік 
яких становить 45 років. у 1991 р. хар-
ківський фармацевтичний інститут од-
ним із перших серед 900 Внз отримав 
статус акредитованого на союзному рівні. 
у 1999 р. у першій п’ятірці Внз україни 
набув статусу національного, став другим 
національним Внз у м. харкові.

Під керівництвом В.П. Черних здійс-
нений кадровий «прорив» в нФау: з 1980 
року підготовлено більше 130 докторів 
наук і близько 650 кандидатів наук. за 
рейтингом ЮнЕСкО серед 200 кращих 
університетів україни нФау має один 
із найвищих показників якості науково-
педагогічного потенціалу — 94%. за ос-
танні 15 років у нФау відкрито 13 нових 
спеціальностей, Інститут підвищення 

кваліфікації спеціалістів фармації, ко-
ледж. Протягом усього періоду управлін-
ня університетом В.П. Черних забезпече-
но стабільне фінансове становище Внз, 
створена ефективна система соціального 
захисту співробітників і студентів. нФау 
посідає лідерські позиції в україні, в 
національному рейтингу знаходиться на 
2-му місці серед 18 медичних навчальних 
закладів і на третьому серед харківських 
університетів, є флагманом фармацев-
тичної освіти серед навчальних закладів 
країн Снд. нФау нагороджений Почес-
ною грамотою кабінету Міністрів україни 
за вагомий внесок у розвиток медичної та 
фармацевтичної науки і освіти. це уні-
верситет європейського рівня, визнаний 
у світі, є дійсним членом міжнародних 
фармацевтичних та освітніх асоціацій. 
у 2013 р. нФау приєднався до Великої 
хартії університетів. Спеціалізований 
Внз, забезпечує комплексну підготовку 
фахівців високої якості за всіма напря-
мами фармацевтичної галузі. у його ау-
диторіях отримали вищу фармацевтичну 
освіту понад 50 тисяч фахівців, серед 
яких понад 6 тисяч магістрів фармації 

1980 р. Як було: SQ 2014 р.

 y МТБ — 22 тис. м2
 y 1 факультет 
 y 18 кафедр 
 y 1 спеціальність («Фармація»)

 y 1600 чол. становить контингент сту-
дентів

 y набір студентів — 300
 y Випуск — 241
 y 322 співробітники
 y 158 викладачів (6 докторів, 73 кан-

дидати наук)

 y аспірантура — 24 чол.
 y 14 підручників, 148 методичних 

посібників

 y МТБ — 105 тис. м2
 y 8 факультетів
 y 49 кафедр
 y 14 спеціальностей, 6 напрямів підго-

товки
 y 17500 чол. становить контингент сту-

дентів
 y набір — 3400
 y Випуск — 2360
 y 2500 співробітників
 y 700 викладачів (113 докторів, 500 

кандидатів наук),  
 y 94 % професорсько-викладацького 

складу з науковим ступенем. 
 y аспірантура — 109 чол.
 y 2 тис. найменувань: 300 моногра-

фій, 690 підручників та посібників, 
понад 1100 патентів, створено 261 
лікарський препарат
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для 82 країн світу. Підготовка фахівців 
для зарубіжжя — це вагомий чинник 
підвищення міжнародного іміджу нашої 
держави та освіти.

з метою реалізації державної полі-
тики кадрового забезпечення галузі 
В.П.Черних запропонована система під-
готовки фахівців «на місцях», шляхом 
відкриття мережі з 20 фармацевтичних 
факультетів при медичних Внз, забезпе-
чення їх науково-педагогічними кадрами, 
навчально-методичною літературою. В 
університеті здійснюється підготовка 
науково-педагогічних кадрів для фарма-
цевтичних факультетів Внз, практичної 
фармації україни та зарубіжних країн.

уперше в системі фармацевтичної 
освіти україни створені навчально-ме-
тодичні комплекси навчальної літерату-
ри з усіх дисциплін обсягом понад 2 тис. 
найменувань. навчальний процес на 100% 
забезпечений навчально-методичною 
літературою державною та іноземними 
мовами, якою користуються всі фарма-
цевтичні факультети україни та деяких 
країн Снд. наукова спадщина універси-
тету — це понад 490 підручників і нав-
чальних посібників, 300 монографій, понад 
1500 охоронних документів на винаходи. 
Вченими нФау розроблено і впровадже-
но у виробництво 261 новий лікарський 
препарат.

В.П. Черних — ініціатор і один із ав-
торів розробки концепції розвитку фар-
мацевтичної галузі та освіти україни, 
розширення спектра спеціальностей для 
фармацевтичної галузі, основоположник 
новітнього напряму в фармації: фарма-
цевтичної опіки хворих, системи контролю 
якості ліків, ут.ч. впровадження біоеквіва-
лентності на засадах належної клінічної 
практики відповідно до світових вимог.

для підвищення авторитету та визнан-
ня на державному рівні фармацевтичної 
галузі з ініціативи та за безпосередньої 
участі В.П.Черних в україні встановлено 
професійне свято — день фармацевтич-
ного працівника (1999 р.), запровадже-
но нову державну нагороду — почесне 
звання «заслужений працівник фармації 

україни» (2005 р.), прийнятий Етичний 
кодекс фармацевтичного працівника 
україни (2010 р.), створена перша в світі 
Фармацевтична енциклопедія (перше 
видання — 2005 р., друге — 2010 р.). Під 
безпосереднім керівництвом В.П. Черних 
культурна скарбниця харківщини збага-
чена унікальною скульптурною компози-
цією «Фармація у віках», першим у світі 
пам’ятником фармацевту. В.П. Черних 
став ідеологом зміцнення галузі та органі-
затором проведення на базі університету 
V, VI і VII національних з’їздів фарма-
цевтів україни, створення Фармацевтич-
ної асоціації україни.

В.П. Черних — видатний вчений в 
галузі органічної хімії, праці якого ши-
роко відомі науковій спільноті україни і 
зарубіжжя. Він є автором 1260 наукових 
праць, серед яких підручник «Органічна 
хімія» в 3-х томах, удостоєний державної 
премії україни в галузі науки і техніки в 
2000 р. це перший підручник для вищої 
фармацевтичної освіти україни. Вченим 
заснований новий науковий напрям — 
синтез біологічно-активних речовин — 
похідних дикарбонових кислот, створен-
ня на їх основі різних гетероциклічних 
структур і дослідження шляхів циклізації 
поліфункціональних реагентів в ансамблі 
гетероциклів. новизну і пріоритетність 
наукових досліджень підтверджують 126 
патентів україни та Росії, 341 авторське 
свідоцтво. Більше 40 років Валентин 
Петрович віддав підготовці докторів і 
кандидатів наук для вищої школи і прак-
тичної фармації. за цей час було створено 
вітчизняну школу хіміків-синтетиків, у 
рамках якої науковець підготував понад 
60 докторів і кандидатів наук, а також 
(особисто та з учнями) створив 16 лі-
карських препаратів.

за підсумками багаторічних наукових 
досліджень в області синтезу біологічно 
активних речовин у 1997 р. професор 
В.П. Черних обраний членом-кореспон-
дентом нан україни. В історії фармації 
україни ця подія стала першим прикла-
дом представництва фармації в академіч-
ній науці. за наукові досягнення Президія 
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академії наук україни нагородила В.П. 
Черних почесним знаком нану в 2013 р.

В.П. Черних — відомий державний і 
громадський діяч, ініціатор видання 7 на-
укових журналів Вак україни. Протягом 
30 років працював в Експертних радах 
Вак СРСР та україни. на даний час очо-
лює республіканську Проблемну комісію 
«Фармація» МОз україни, є головою 
науково-методичної комісії з фармації 
Міністерства освіти і науки україни, чле-
ном Вченої Ради дП «державний Фарма-
кологічний центр» МОз україни, членом 
Президії Фармакопейного комітету МОз 
україни, членом Вченої медичної ради 
МОз україни, членом бюро державного 
фармакологічного центру з реєстрації Лз 
і ЛП, членом секції хімії та хімічної техно-
логії комітету з державних премій в га-
лузі науки і техніки, членом колегії держ-
інспекції з контролю якості лікарських 
препаратів МОз україни. В.П. Черних — 
Віце-президент Фармацевтичної асоціа-
ції україни, Президент Фармацевтичної 
асоціації харківщини. Обирався депута-
том київської районної ради народних 
депутатів м. харкова (1986 р.) і міської 
Ради народних депутатів (1985–1987 р.р.). 
у 1999 р. Міжнародний біографічний 
центр та американський біографічний 
інститут визнали В.П.Черних одним із 500 
найбільш впливових і видатних вчених 
світу. здійснює активну міжнародну та 
просвітницьку діяльність.

п лідну працю та видатні заслуги 
відомого вченого, педагога, органі-
затора, державного і громадського 

діяча були неодноразово відзначені де-
ржавою: нагороджений орденами «знак 
Пошани», «Трудового Червоного Прапо-
ра», орденами україни «за заслуги» І, ІІ, 
ІІІ ступенів, князя Ярослава Мудрого ІV і 
V ступенів, Почесною грамотою Верховної 
Ради україни, почесними грамотами та 
відзнаками МОз та МОн україни, «Від-
мінник охорони здоров’я», «Відмінник ос-
віти україни», «Винахідник СРСР», «Пет-
ро Могила», відзнакою харківської обл-
держадміністрації «Слобожанська слава», 
присвоєно почесні звання«заслужений 
винахідник уРСР»,«заслужений діяч 
науки і техніки уРСР». харківська гро-
мадськість обрала В.П. Черних Почесним 
громадянином м. харкова.

науково-педагогічна й академічна 
громадськість, колектив і студенти націо-
нального фармацевтичного університету, 
колеги, друзі, учні від щирого серця віта-
ють відомого вченого, талановитого педа-
гога, видатного організатора і реформато-
ра вищої фармацевтичної освіти, невтом-
ного ентузіаста і патріота фармації, який 
є яскравим прикладом відданого служіння 
інтересам освіти, науки, здоров’я людей, 
інтересам нашої славної україни.

нових Вам, Валентине Петровичу, 
звершень і злетів, невичерпного творчого 
натхнення та довголіття!
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К юбилею в.и. астаховой
Борис Нагорный, 

доктор социологических наук,
заведующий кафедрой социологии,

Восточно-украинский национальный университет
имени В. Даля, Луганск

Х орошо, все-таки, что есть юбилеи. 
Из-за все убыстряющегося ритма 
жизни, стремительного калейдос-

копа счастливых и трагических событий, 
вереницы повседневных дел мы часто не 
находим время сказать нестандартные 
слова благодарности людям, которые за 
долгие годы стали неотъемлемой частью 
профессионального сообщества, честно 
и высокопрофессионально делают свою 
работу. 

Валентина Илларионовна астахова… 
у каждого из наших коллег свое, индиви-
дуальное, восприятие этого уважаемого 
человека. С моей точки зрения, она — 
воплощение редкого сочетания редких ка-
честв — авторитет должности, авторитет 
личности, авторитет знаний. 

Многими годами добросовестного тру-
да в сочетании с удивительной энергией и 
профессионализмом проф. В.И. астахова 
создала о себе представление, как о чело-
веке, который твердо, шаг за шагом, идет 
к намеченной цели и уверенно ведет за 
собой единомышленников. 

Одна из главных целей в жизни юби-
ляра успешно достигнута. Под непосредс-
твенным руководством Валентины Илла-
рионовны создано уникальное комплек-
сное учебное заведение — харьковский 
гуманитарный университет «народная 
украинская академия», которое уже скоро 
отметит свое 25-летие!

не менее значимым достижением 
проф. В.И. астаховой стала авторская 
научная школа, посвященная развитию 

интеллектуального потенциала украины 
на рубеже XX–XXI ст. Безусловно, выда-
ющиеся ученики, яркие научные исследо-
вания и публикации — неоспоримое тому 
доказательство. 

Есть и научная школа, и уникальное 
учебное заведение! 

Отдельно следует упомянуть о науч-
ных конференциях, которые регулярно 
проводит нуа. Эти конференции — со-
бытия в вузовском мире. Такой была и 
конференция международного уровня 
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«Трансформация социальных функ-
ций образования в современном мире» 
(18.02.2015. харьков, хГу «нуа»), соб-
равшая ученых ближнего и дальнего 
зарубежья. Весомым подтверждением 
значимости и признания научных фору-
мов, проводимых ежегодно в народной 
украинской академии, является тот факт, 
что в них всегда принимают участие рек-
торы ведущих университетов харькова. 
на упомянутой конференции пленарные 
доклады сделали академики, ректор хну 
им. В.н. каразина, д-р социол. наук, проф. 
Бакиров В.С. и ректор хнПу им. Г. Ско-
вороды д-р пед. наук, проф. И.Ф. Проко-
пенко. 

Одна из последних монографий, вы-
шедшая под научной редакцией юбиляра, 
«Студент ххІ века: социальный портрет 
на фоне общественных трансформаций» 
(издательство нуа, 2010) — результат 
фундаментального исследования, ко-
торое проводилось под руководством 
В.И.астаховой при участии многих веду-
щих университетов.

Много лет назад, когда Валентина 
Илларионовна знакомила меня со струк-
турой нуа и концепцией образования в 
этом созданном ею учебном заведении, 
сразу бросилась в глаза нестандартность 
подходов к формированию его структу-
ры. детский сад — не могу найти точное 
определение заведению, в котором дети, 
еще не достигшие возраста первоклас-
сников, уже занимаются по специальной 
программе; школьные классы — тоже с 

нестандартными программами; студен-
ческие группы, последипломные формы 
образования, программа «50+».

И во всех этих элементах структу-
ры комплекса — умело дополняющие 
друг друга эстетика, образовательное 
пространство, профессионализм препо-
давателей, уважительное отношение  к 
участникам учебного  процесса…

Формирование коллективной ауры, 
неповторимого психологического кли-
мата, уникальность того, что сейчас 
называется корпоративной культурой, 
наличие ярких, высокопрофессиональ-
ных преподавателей, особый научный 
почерк монографий, нестандартные со-
держательные методики, которые могут 
лечь в основу будущих учебников, — в 
этом и чувствуется, и сохраняется уме-
лая рука и многолетняя добрая энергия 
ума и души Валентины Илларионовны 
астаховой. 

Много лет мне посчастливилось на-
блюдать уважаемую Валентину Иллари-
оновну в качестве члена ученого совета 
по защите диссертаций в университете 
имени В.н. каразина. Она — не в числе 
тех, кто стремится выступать, но к ее 
вопросам, к ее репликам и лаконичным 
выступлениям прислушиваются все — и 
юные аспиранты, и маститые профессора. 
уважение и признательность чувствуют-
ся всегда! 

Спасибо, Валентина Илларионовна, за 
многие годы общения! Спасибо, и долгих 
Вам творческих лет!
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удк [37.091.3 + 37.02] : 378

подходы к обучению в гуманитарном 
образовании

Сергей Марьин,
кандидат технических наук, доцент, 

Мария Коноплянник, 
студентка,

Харьковская государственная академия культуры

О бразование относится к числу тех 
реальных явлений и процессов обще-
ственной жизни, которые привлека-

ют пристальное внимание представителей 
социальных и гуманитарных наук [7].

на протяжении всего XX столетия 
подходы к образованию разрабатывались 
и детализировались. на их основе воз-
никали научные школы, формировались 
особые отрасли знания, получившие се-
годня четко выраженный научный статус: 
философия образования; социология обра-
зования; экономика образования и т.д. Эти 
подходы дают возможность все стороннего 
и целостного изучения системы образова-
ния [10]. 

Современная система образования ха-
рактеризуется широким использованием 
новых педагогических технологий с инно-
вационными дидактическими ресурсами, 
которые в значительной степени влияют 

на организацию учебного процесса, потен-
циально увеличивая его возможности, в 
том числе и при повышении доступности 
обучения.

кроме того, отечественная система 
образования ориентирована на широкое 
применение новых технических средств, 
также обеспечивающих повышение до-
ступности обучения [1].

Еще Платон указывал на то, что каж-
дый человек хранит идеи в себе, так что 
ничего нельзя вложить в человека, кроме 
того, что у него уже есть. усвоение всевоз-
можного побочного материала (в кружках, 
на дополнительных занятиях по интере-
сам и т.д.) происходит иногда гораздо ус-
пешней, чем основного. здесь главенству-
ющую роль играет добровольный интерес. 

успех обучения зависит от умения 
преподавателя определить соотношение 
между чувственным и смысловым ма-
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териалом, приняв во внимание уровень 
развития учеников. Без чувственной сто-
роны у них нет интереса, без усвоения 
смысловой стороны — нет воспитания и 
развития ума [10].

Подходов к образованию студентов 
множество, и все они разные. кратко про-
анализируем некоторые из них.

Андрагогический подход к обучению 
студентов состоит в раскрытии внутрен-
ней сущности человека, движущих сил 
его становления. Такой подход помогает 
обучающемуся самостоятельно фильтро-
вать, то есть отбирать, комплекс действи-
тельно полезных знаний в соответствии с 
индивидуальными потребностями, дает 
ему возможность творческого развития, 
согласуясь как с собственными нуждами, 
так и с изменившимися потребностями 
общества. Отношение к студенту как к 
взрослому человеку, обладающему уни-
кальным внутренним миром, который 
необходимо развивать параллельно с 
передачей ему конкретных професси-
ональных знаний, поможет разрешить 
противоречие между изменившимися 
требованиями социума к выпускнику и 
реальным результатом авторитарного 
классического образования, все еще яв-
ляющегося базовым в системе высшей 
школы. новые взгляды на образование 
и воспитание человека диктуют новые 
требования к учебному процессу в вузе: 
с учетом того обстоятельства, что в его 
стены попадает уже оформившийся пси-
хофизически человек, подход к нему в 
процессе обучения должен быть сущест-
венно изменен [2].

Технологический подход к обучению 
представляет собой не только изучение 
учебного материала, подлежащего ус-
воению, но и то, что и на каком уровне, 
каким образом, усвоено, то есть включает 
в себя технологии и формы организации 
учебной деятельности, методы обучения 
и диагностику его результатов.

В современном смысле под технологи-
ей обучения понимают всю совокупность 
проблем, связанных с целями, содержани-
ем, организацией и проведением учебного 

процесса, принципы и приемы его опти-
мизации и управляемости, повышения 
эффективности, систему методических, 
дидактических, психологических и педа-
гогических процедур, осуществляющих 
требуемые изменения в деятельности 
обучаемых; особые комбинации методов 
и приемов обучения, гарантирующих 
достижение планируемых результатов; 
системный метод создания, применения 
и определения всего процесса препода-
вания и усвоения знаний с учетом тех-
нических и человеческих ресурсов и их 
взаимодействия, ставящий своей задачей 
оптимизацию форм образования [3].

п од компетентностным подхо-
дом в образовании понимается 
реализация образовательных про-

грамм, которые формируют способность 
специалиста самостоятельно применять 
в определенном контексте полученные в 
процессе прохождения подготовки зна-
ния, умения и навыки. компетентност-
ный подход предполагает действенный 
контроль результатов обучения. В соот-
ветствии с Европейской системой квали-
фикаций под результатами обучения по-
нимается набор знаний, умений, навыков 
или компетенций, освоенных человеком, 
которые он может продемонстрировать 
по завершении обучения. Формулировка 
результатов обучения показывает, что 
обучающийся должен знать, понимать и 
делать по завершении обучения [4].

Имитационно-игровой подход под-
разумевает моделирование в учебном 
процессе имитационно-игровых ситуаций 
на занятиях, что обеспечивает единство 
содержательной и процессуальной сторон 
обучения. Оно создает условия, в кото-
рых будущие специалисты расширяют 
профессиональный кругозор, овладевают 
практическими речевыми умениями и 
навыками общения, приобретают комму-
никативный опыт через непосредствен-
ное участие в активной деятельности. 
Использование на занятиях имитации и 
игры придает информации профессио-
нальную направленность, обеспечивает 
положительную мотивацию учебной де-
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ятельности, создает необходимые усло-
вия для профессионального становления 
студентов [5].

Модульный подход к обучению студен-
тов заключается в дроблении большого 
объема информации, гибкости и динамич-
ности самого процесса обучения и служит 
для решения проблемы систематизации 
знаний и наилучшего их усвоения [6].

кроме того, существует множество 
подходов (системный, когнитивный, ис-
следовательский и т.д.). Все они имеют 
свои плюсы, некоторые из них ориенти-
рованны только на определенные отрасли 
знаний, некоторые предназначены для 
использования в любой отрасли [1–9].

В каждом из подходов важная роль 
отводится преподавателю. для учеников 
он становится переводчиком или разъяс-
нителем знаний. Лишь немногие, взяв в 
руки учебник и прочитав его, понимают 
суть изложенного в нем, остальные же 
просто запоминают новую информацию. 
В таких случаях помогает преподаватель, 
разъясняя то, что не доступно для пони-
мания учеников, ведь именно понимание 
новых знаний важно для дальнейшего их 
усвоения. 

Преподаватель является своего рода 

ступенькой, помогающей ученикам до-
стигнуть знаний, нужных им по жизни. 
Исключение этой ступеньки, может при-
вести к полному непониманию и провалу 
всей учебной системы.

Можно выделить несколько видов пре-
доставления информации преподавателя 
студентам (рис. 1).

Преподаватель, предоставляющий 
информацию в большой аудитории. В 
этом случае преподаватель читает лек-
цию и разъясняет материал, не имея 
возможности вести диалог с каждым из 
студентов. у кого-то просто может не быть 
возможности просить более детального 
объяснения из-за отсутствия времени на 
это. Преподаватель также не имеет воз-
можности подстроиться под уровень зна-
ний каждого из студентов, что приводит к 
тому, что не все студенты могут усвоить 
новую информацию.

Преподаватель в маленькой аудито-
рии. В данной ситуации преподаватель 
может позволить себе вести диалог со 
студентами и каждому помочь в случае 
надобности, но его время ограниченно и 
доступно разъяснить материал он может 
не всегда и не всем. у него есть больше 
возможностей подстроиться под уровень 

Рис. 1. уровень восприятия знаний студентами в различных аудиториях
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знаний каждого, хотя это не всегда воз-
можно или уместно.

Преподаватель и студент, индиви-
дуальное занятие. При индивидуальном 
занятии преподаватель преподносит ин-
формацию так, как нужно студенту, то 
есть подстраивается под уровень знаний 
студента, что повышает вероятность ус-
воения новой информации.

с тудент и несколько преподава-
телей. В таких случаях студент 
получает доступные знания, ко-

торые легко усваиваются, поскольку 
они ясны и имеют разные направления 
(при условии, если преподаватели ведут 
разные предметы, в противном случае 
студенту предоставляется слишком много 
информации, которая может быть еще и 
противоречивой, что приводит к полному 
непониманию).

Исходя из рассмотренного выше, мож-
но сказать, что наличие нескольких пре-
подавателей (разных направлений) у 
одного студента приводит к лучшему 
усвоению предоставленной информации, 
поскольку информация будет ориентиро-
вана на его уровень, то есть студент, по-
сещающий индивидуальные занятия с од-
ним или несколькими преподавателями, 
будет усваивать и располагать знаниями 
лучше, чем студент, посещающий те же 
занятия, только в больших или маленьких 
аудиториях.

конечно, каждый из перечисленных 
подходов имеет свои преимущества, но 
можно выделить один из них, который 
предоставит больше возможностей сту-
дентам гуманитарных вузов. Имитацион-
но-игровой подход, помимо обычных лек-
ций, содержит в себе имитации профес-
сиональной деятельности. на занятиях 
студенты получают знания и сразу в виде 
игры их применяют, что дает возможность 
студентам лучше подготовиться к разным 
ситуациям, и они уже заранее застрахо-
ваны от различных ошибок в дальнейшей 
их деятельности [11]. 

Имитационно-игровой подход меняет 
позицию студента в учебном процессе. 
От исполнительских функций и позиции 

созерцателя он переходит к активным 
действиям в позицию организатора и 
деятеля, в ситуацию свободы выбора и 
учебных достижений [5]. 

Такой подход, в отличие от остальных, 
легче осуществлять в средних аудитори-
ях, поскольку в таком случае студенты 
общаются друг с другом в ходе игры, ими-
тирующей определенную ситуацию, т. е. 
они могут полностью воссоздать какую-
либо из ситуаций, со стороны оценить 
ошибки друг друга и чему-то научиться 
у других. Роль преподавателя в таком 
подходе состоит в предоставлении знаний 
и, самое важное, моделировании опре-
деленной ситуации с указанием ошибок 
студентов в ходе самой игры. 

Разнообразие имитационно-игровых 
форм и методов активизирует позицию 
студентов в учебном процессе, стиму-
лирует положительную мотивацию к 
учению, обеспечивает развитие твор-
ческих, коммуникативных, рефлексив-
ных, организаторских умений будущих 
специалистов. Эти формы позволяют 
наиболее оптимально учесть требования 
профессии, создать ситуации, включаясь 
в которые, студенты имеют возможность 
накапливать профессиональный опыт, 
овладевать речевой культурой, фор-
мировать активную профессиональную 
позицию и творческий стиль деятель-
ности [5].
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с переходом высшего образования 
в России на многоступенчатую 
систему, введением бакалавриата, 

связанного с сокращением срока обучения, 
актуальными становятся вопросы эффек-
тивной организации и активизации само-
стоятельной деятельности обучающихся. 

анализ педагогической литературы 
свидетельствует о различном подходе 
к раскрытию сущности самостоятель-
ной работы. нам близка точка зрения 
П.И. Пидкасистого, рассматривающего 
самостоятельную работу как средство 
обучения, которое формирует у обуча-
ющегося необходимый объем и уровень 
знаний, умений и навыков для решения 
познавательных задач; вырабатывает у 
него психологическую установку на само-
стоятельное систематическое пополнение 
знаний и овладение умениями ориенти-
роваться в потоке научной информации; 
служит важнейшим условием самоор-
ганизации и самодисциплины студента 
в овладении методами познавательной 
деятельности;

 y является важнейшим средством 
педагогического руководства и уп-
равления самостоятельной позна-
вательной деятельностью студента 
в процессе обучения [1]. Следует от-
метить, что самостоятельная работа 
выполняет ряд функций, к которым 
относятся:

 y развивающая (повышение культу-
ры, приобщение к творческим видам 
деятельности, обогащение интеллек-
туальных способностей студентов);

 y информационно-обучающая (учеб-
ная деятельность студентов на ауди-
торных занятиях, не подкрепленная 
самостоятельной работой, становит-
ся малорезультативной);

 y исследовательская (новый уровень 
профессионально-творческого мыш-
ления);

 y воспитывающая (формируются и 
развиваются профессиональные 
качества специалиста).

Педагогическая практика вузов свиде-
тельствует о том, что уровень и качество 
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подготовки студентов, учебно-познава-
тельные способности и интенсивность их 
самостоятельной работы повысятся, если:

 y использовать личностно и професси-
онально ориентироваянный подход 
при организации самостоятельной 
работы для усиления её мотивации;

 y производить распределение содер-
жания и видов самостоятельной ра-
боты с учяя методика предполагает 
осуществление главных принци-
пов организации самостоятельной 
работы, таких как целеполагание, 
непрерывность, системность и опти-
мальность, и обеспечивает единство 
предметного содержания изучае-
мой дисциплины и индивидуальных 
познавательных особенностей лич-
ности. контроль самостоятельной 
работы и оценка ее результатов 
организуются как единство двух 
форм: самоконтроль и самооцен-
ка студента; контроль и оценка со 
стороны преподавателей. Большое 
воспитательное и образовательное 
значение в самостоятельном учеб-
ном труде имеет самоконтроль, пос-

кольку он поддерживает внимание 
и интерес, повышает активность 
памяти и мышления, позволяет уча-
щемуся своевременно обнаружить 
и устранить допущенные ошибки и 
недостатки, объективно определить 
уровень своих знаний, практических 
умений [2].

Важно отметить, что в последнее вре-
мя стремительный рост объема и слож-
ности изучаемого материала привели к 
тому, что традиционная система обучения 
стала недостаточно эффективной и тре-
бует применения инновационных техно-
логий, основанных на использовании ин-
формационно-вычислительной техники. 
Поэтому актуальной становится проблема 
организации самостоятельной работы 
студентов с использованием средств ин-
формационных и коммуникационных 
технологий. В условиях стремительного 
развития сети Интернет наиболее пер-
спективным направлением является 
использование электронных образова-
тельных изданий и сетевых ресурсов, 
размещенных в открытом доступе на сай-
тах кафедр вуза. Это позволит студентам 

Рис. 1. Модель комплексного воздействия на процесс активизации  
самостоятельной работы студентов
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удаленно изучать материал дисциплины 
в любое удобное для них время, планируя 
таким образом свою самостоятельную ра-
боту. Обязательным компонентом таких 
электронных образовательных изданий 
и ресурсов должно стать многоуровневое 
тестирование, которое позволит осущес-
твить управление учебной деятельностью 
студента. Такое тестирование включает 
в себя тесты- самоконтроль (тренировоч-
ные тесты по материалам определенной 
главы), промежуточные тесты (итоговое 
тестирование по каждой главе), итоговые 
тесты (заключительное тестирование по 
материалам всех глав), рис.2. 

С помощью тестирования первого 
уровня (тесты-самоконтроль) студенты 
имеют возможность предварительно 
оценить сложность вопросов и подгото-
виться к ним. Результаты тестирования 
не фиксируются и предназначены только 
для студента.

По результатам тестирования второго 
уровня (промежуточные тесты) студен-
ту выставляется оценка. Возможность 
перехода к материалу следующей главы 
будет предоставляться лишь в случае 
успешной сдачи материла предыдущей. 
набрав не менее 75 % правильных ответов 
при промежуточном тестировании, сту-
дент допускается к следующему уровню 
тестирования.

Третий уровень тестирования являет-
ся самым сложным, так как содержит воп-
росы по всему теоретическому материалу.

р езультаты прохождения тестов 
второго и третьего уровней зано-
сятся в базу данных, где они могут 

быть доступны преподавателю в режиме 
электронного журнала. Это позволит 

преподавателю подкорректировать со-
держание тем и разделов изучаемой 
дисциплины, при прохождении которых 
большинство студентов испытывают оп-
ределенные трудности.

Период информатизации высшего 
профессионального образования ознаме-
нован поиском подходов к организации 
и активизации самостоятельной рабо-
ты студентов, где речь идет о создании 
обучающей среды. автоматизированная 
обучающая система представляет каж-
дому обучающемуся возможность про-
двигаться в учении со скоростью, которая 
для его познавательных сил наиболее бла-
гоприятна. находясь в обучающей среде, 
студент сам отбирает материал и задания 
для самостоятельной работы, наиболее 
отвечающие его интересам и условиям 
выполнения. наличие обратной связи 
позволяет обучающемуся самому анали-
зировать и корректировать результаты 
обучения и усвоения материала через 
самостоятельную работу. Такая форма 
обучения позволяет реализовывать про-
цесс обмена информацией, идеями между 
студентами, между преподавателем и 
студентом в процессе самостоятельной 
работы через сетевые коммуникационные 
технологии. Все это активизирует само-
стоятельную работу студента и позволяет 
ему выстраивать строго индивидуальные 
траектории обучения, такие как приобре-
тение, усвоение знаний, умений и навыков 
при самостоятельной работе, а препо-
давателю — обеспечить формирование 
коммуникативной, информационной и 
технологической компетентности буду-
щего специалиста. 

Рис. 2. Многоуровневое тестирование
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Другой язык — это другое видение жизни
Ф. Феллини 

О бучение иностранных граждан в 
украине имеет давние традиции. за 
23 года независимости украины на-

коплен большой опыт подготовки специ-
алистов для зарубежных стран. Сегодня 
обучение иностранных граждан получило 
статус приоритетного направления меж-
дународной деятельности вузов страны, 
поскольку это способствует улучшению 
имиджа украины за рубежом как страны, 
обеспечивающей качественную подготов-
ку специалистов. кроме того, появляется 
возможность получения дополнительных 
финансовых ресурсов как для вузов, так 
и для инвестиций в науку и в будущее 
высшего образования. 

Год от года число иностранных студен-
тов, обучающихся в украине, увеличива-
ется. По данным Министерства образова-
ния и науки украины в украинских вузах 
обучается около 50 тысяч иностранных 
студентов из более чем 130 стран (из ки-
тая, России, Иордании, Сирии, Индии, 
Ирана, Малайзии, Туркменистана, Тур-
ции, Молдовы и др.). несмотря на высокий 
показатель обучающихся иностранных 
граждан, украина, имея свой значи-
тельный экспортный потенциал в сфере 

высшего образования, реализует его не в 
полной мере. Об этом свидетельствует тот 
факт, что на долю нашей страны прихо-
дится лишь 1 % от общего числа иностран-
ных граждан, обучающихся в мире. В то 
же время в СШа — 22 %, Германии — 9 %, 
России — 3 % [1].

анализ показателей привел к воз-
никновению ряда вопросов — какова же 
истинная мера объективных трудностей, 
с которыми приходится сталкиваться 
иностранцам, приезжающим на учебу в 
украину, каковы особенности их адапта-
ции, как долго она продолжается, у всех 
ли студентов протекает одинаково, и, если 
нет, — то от чего это зависит? 

н а наш взгляд, такие причины 
могут быть представлены двумя 
группами: причины организаци-

онного характера и причины, связанные 
с трудностями адаптации иностранных 
студентов к условиям жизни и обучения 
в украине. 

В данной статье дается анализ причин, 
влияющих на снижение числа студен-
тов, приезжающих на учебу. на основе 
рассмотрения особенностей адаптации 
студентов-иностранцев предложены ре-
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комендации по ускорению процесса адап-
тации и снижению негативного влияния 
различных воздействующих факторов.

К числу причин (первая группа) ор-
ганизационного характера следует 
отнести недостаточную рекламу 

нашей системы образования за рубежом. 
Там недостаточно хорошо представляют 
возможности наших вузов по обучению 
иностранных граждан, порядок приема 
их на учебу, условия проживания. Чаще 
всего это не подтверждается межгосу-
дарственными соглашениями между  
украиной и зарубежными государствами. 
Из результатов анкетного опроса студен-
тов следует, что большинство студентов 
набираются на учебу частными фирмами, 
для которых эта работа является бизне-
сом. задача у них одна — отправить как 
можно больше людей на учебу. дальней-
шая судьба этих людей фирмы не интере-
суют. Поэтому выезжающие на учебу не 
имеют четкой информации об условиях 
жизни и обучения в украине. не владеют 
информацией о специальностях, языках 
обучения, стоимости обучения, условий 
проживания в конкретных вузах.

Прибывая на учебу в украину, боль-
шинство иностранных граждан (а это мо-
лодые люди в возрасте 18–22 лет) испы-
тывают психологический шок из-за того, 
что ожидаемое не соответствует реаль-
ности. Стоимость обучения оказывается 
выше, обучение ведется на другом языке, 
нежели обещалось, условия проживания 
в общежитии не удовлетворяют. В ре-
зультате некоторые сразу возвращаются 
домой. у тех, кто остается и продолжает 
учебу, на долгое время остается тягост-
ное состояние обманутого, а вина за все 
неприятности переносится на страну, на 
вуз, на окружающих. Вряд ли такие сту-
денты пригласят на учебу в нашу страну 
своих друзей. Потребуется долгое и вни-
мательное отношение преподавателей, 
чтобы изменить такое отношение. 

Поэтому в вопросе приема иност-
ранных студентов на учебу необходимо 
четкое государственное управление, 
согласованные действия Министерства 

образования и науки украины, диплома-
тических представительств украины за 
рубежом, руководства вузов. Без этого 
процесс набора на учебу иностранных 
студентов и далее будет осуществляться 
хаотично, неквалифицированно. а это не 
будет способствовать ни увеличению чис-
ла желающих учиться в нашей стране, ни 
повышению качества их подготовки. 

Вторая группа причин связана с труд-
ностями социально-психологической 
адаптации иностранных студентов к 
условиям жизни и обучения в украине. 
Процесс адаптации студентов-иностран-
цев осложнен еще и тем, что они должны 
привыкнуть не только к вузу, к жизни в 
общежитии, но и к жизни в чужой стране. 
Эти условия адаптации иногда оказыва-
ются для них экстремальными. 

адаптация, понимаемая в широком 
смысле слова как приспособление чело-
века к окружающим условиям, имеет два 
аспекта: биологический и психологичес-
кий. Первый из них отражает особенности 
приспособления организма человека к 
устойчивым и изменяющимся условиям 
внешней среды (температура, влажность 
и т. п.) или к изменениям в самом орга-
низме (например, к заболеванию тех или 
иных органов) [4].

п сихологический аспект адаптации 
состоит в приспособлении чело-
века как личности к требованиям 

конкретной социальной группы и обще-
ства в целом с учетом своих потребностей, 
стремлений и интересов. Различают адап-
тацию как процесс и адаптированность как 
наиболее устойчивое состояние организма 
в новых условиях (результат процесса 
адаптации). Референтными показателями 
адаптированности являются положитель-
ные эмоции в отношениях с окружающи-
ми, удовлетворительное самочувствие и 
ощущение душевного комфорта, отсутс-
твие или низкий уровень тревожности и 
высокий уровень самооценки [4]. 

Рассмотрим более подробно факторы, 
влияющие на процесс адаптации иност-
ранных студентов к обучению и прожи-
ванию в украине. 
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Поскольку учеба — их главная цель 
приезда в украину, то основной задачей 
является обеспечение психологической 
готовности студентов к учебной деятель-
ности в условиях новой социально-куль-
турной среды. Это означает, что иност-
ранные студенты должны приспособиться 
к новой незнакомой системе обучения, 
новым формам обучения и контроля за-
нятий, усвоению большого объема знаний, 
к новому коллективу, новой обстановке, 
к анализу научного материала. Основной 
проблемой успешного вхождения инос-
транных студентов в учебный процесс 
является противоречие между уровнем 
готовности (коммуникативной компетен-
ции) иностранных студентов к воспри-
ятию учебной информации и требовани-
ями высшей школы.

Б ольшое воздействие на состояние 
иностранных студентов, попавших 
в чужую страну, оказывают соци-

альные факторы, новая, а скорее «чужая» 
социальная среда. Из опроса студентов 
известно, что большинство из них, если не 
все, испытывают после приезда «культур-
ный шок». Возникает противоречие меж-
ду заочным представлением студентов об 
украине, ее традициях и культуре и оче-
видным бескультурьем на бытовом уров-
не, в магазинах, на почте, то есть в местах, 
которые они часто вынуждены посещать. 
данная ситуация усугубляется и тем, что 
студенты, приезжая на учебу в украину, 
живут, как правило, в общежитии. Час-
то, именно проживание в общежитии, в 
данных бытовых условиях, становится 
основной проблемой в адаптационном 
процессе, поскольку у значительного ко-
личества студентов жилищные условия 
при приезде ухудшаются. 

кроме того, на состояние иностранных 
студентов оказывают влияние климати-
ческие условия, другая экологическая 
ситуация. 

Следующий фактор воздействия — 
физиологический. Попадая в другую 
страну, приходится менять привычный 
образ жизни и питания. как правило, 
студенты, проживающие самостоятельно 

в общежитии или в отдельной квартире, 
вынуждены пользоваться точками об-
щественного питания (кафе, столовая, 
фаст-фуды) либо готовить себе сами. 
непривычным может быть вид пищи, ее 
вкусовые качества, недостаточен ассорти-
мент продуктов, качество питьевой воды. 
Эти факторы негативно отражаются на 
самочувствии студентов, на процессах 
памяти. 

т аким образом, адаптация — слож-
ный и трудный процесс, который 
переживают иностранные студен-

ты, особенно в самом начале пребывания в 
нашей стране. Облегчить этот процесс для 
них, сделать его более коротким — задача 
педагогического коллектива, связанного 
с их обучением. для того, чтобы помочь 
студентам, педагоги должны обеспечить 
такое содержание, формы и методы учеб-
но-воспитательной работы, с помощью 
которых можно было бы предупреждать, 
смягчать и устранять отрицательные по-
следствия дезадаптации, ускорять про-
цесс социально-психологической и педаго-
гической адаптации студентов. кроме того, 
хорошим средством помощи студентам в 
процессе их социально-психологической 
адаптации может служить изучение пре-
подавателями личностных особенностей 
студентов, оценка тенденций их реаги-
рования на ситуации, имеющие место в 
период адаптации. знание личностных 
особенностей позволит преподавателям 
правильно их использовать в ходе инди-
видульной работы со студентами.

успешная адаптация является за-
логом хороших результатов в учебной 
деятельности. При этом академическая 
успеваемость, общественная и научная 
активность воспринимаются как факторы 
успешной адаптации студентов. С дру-
гой стороны, безразличие, равнодушие, 
неуспеваемость, отсутствие интереса со 
стороны учащегося позволяют говорить о 
трудностях адаптационного периода. 

для практического определения и под-
тверждения уровня адаптации личности 
в хнуРЕ были использованы апробиро-
ванные методики [3]. 
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Так, для оценки проблемы адаптации 
иностранных студентов к новым социо-
культурным условиям, первоначально 
проводилось анкетирование. 

в анкетировании (2013/14 учебный 
год) приняли участие около 100 
иностранных студентов из Тур-

ции, нигерии, Судана, кении, уганды, 
Танзании, камеруна, Туркменистана, 
конго, кнР и Вьетнама. По итогам ан-
кетирования выяснилось, что в течение 
первого месяца пребывания в харькове 
студентам труднее всего было привыкать: 
а) к «чужой» социальной среде; б) к необ-
ходимости говорить на русском языке; в) к 
отношению окружающих; г) к отсутствию 
родных и друзей; д) к жизни в студенчес-
ком общежитии; е) к другому климату; ж) 
к новому питанию, воде.

Повторное анкетирование с отсрочкой 
по времени (через 4-5 месяцев) подтвер-
дило, что адаптация не заканчивается 
в первые месяцы обучения, а протекает 
длительно и тяжело. Особенно сложно 
происходит привыкание к холодной укра-
инской зиме, отрицательно сказывается 
малое количество солнечных дней, резкие 
перепады температур, короткий световой 
день. Это влечет за собой ухудшение пси-
хологического состояния, возникновению 
чувства усталости и даже желание вер-
нуться на родину. 

на следующем этапе для выявления 
факторов, влияющих на включенность 
иностранного студента в учебно-воспита-
тельный процесс (целевые установки на 
обучение, ценностные ориентации, оценки 
вузовских мероприятий разного уровня, 
жизни в многонациональном общежитии 
и т.д.), было проведено полуструктуриро-
ванное интервью «Ваша жизнь и учеба на 
подготовительном факультете». анализ 
полученных ответов дал возможность 
определить основные психологические 
трудности, возникающие в процессе 
обучения иностранных студентов. Так, 
оказавшись в «чужой» социальной сре-
де, большинство из опрошенных иност-
ранных студентов отметили, что учеба 
в университете является для них самым 

трудным испытанием. Отвечая на вопрос 
«как облегчить процесс обучения?», сту-
денты просят увеличить количество часов 
русского языка, увеличить число предме-
тов для индивидуальных консультаций, 
приобрести в библиотеку учебники на их 
родном языке. на данном этапе никто из 
опрошенных не ответил, что не испыты-
вает трудностей в учебе. Практически 
все студенты отметили, что им трудно 
работать с учебной литературой, слушать 
лекции, выступать на семинарах.

Д ля изучения факторов межгруп-
пового и межличностного общения 
в ходе учебной и внеучебной де-

ятельности было предложено формализо-
ванное интервью «Человек среди людей». 
В целом иностранные студенты отметили, 
что довольно легко вступают в контакт с 
преподавателями, а также со студентами 
своей группы, независимо от различных 
национальных и культурных признаков. 
Всего несколько студентов, отвечавших на 
вопросы анкеты, отметили недоброжела-
тельное отношение к ним со стороны про-
фессорско-преподавательского состава. 
В целом, большинство студентов высоко 
оценивают свои отношения с преподавате-
лями университета, что помогает процессу 
адаптации. Результаты анкетирования 
также подтвердили, что студенты из се-
мей с большим достатком адаптируются 
быстрее, чем студенты из семей среднего 
класса. неоднозначное влияние на про-
цесс адаптации, как свидетельствуют 
результаты анкетирования, оказывает и 
проживание студентов в общежитии. Это 
непросто даже для украинских студентов, 
а для иностранцев — настоящее испыта-
ние. условия проживания в студенческом 
общежитии не устраивают третью часть 
опрошенных студентов. В качестве нега-
тивных моментов указываются отсутс-
твие покоя и наличие соседей по комнате. 
зато с другой стороны, некоторые инос-
транные студенты, наоборот, отметили, 
что, попав в общежитие, они впервые 
стали жить самостоятельно, и что сама 
идея общежития помогает им преодолеть 
процесс адаптации.
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И з анкет видно, что существует еще 
один немаловажный фактор, не спо-
собствующий быстрой адаптации. 

Это «знакомство» иностранных студентов с 
украинскими органами правопорядка. Про-
сьба предъявить документы, а в некоторых 
случаях незаконное задержание до выясне-
ния обстоятельств, приводит к стрессовой 
ситуации, возникновению чувства опасности 
в метро, на улице, на рынке, на вокзале, в 
аэропорту. Этот факт отметили практичес-
ки все респонденты; даже те, кто никогда 
не сталкивался с правоохранительными 
органами. Все эти факторы затрудняют и 
замедляют процесс адаптации. 

для изучения национально-психо-
логических особенностей, позволяющих 
одновременно изучить личностные осо-
бенности студентов и оценить тенденции 
их реагирования на обобщенные описа-
ния ситуаций, имеющих место в период 
адаптации, применялся 16-факторный 
личностный опросник Р. кеттела. 

Выявление особенностей адаптации 
иностранных студентов к университет-
ской действительности, анализ просьб и 
предложений, высказанных в анкетах, 
дали возможность предложить ряд реко-
мендаций, выполнение которых обеспе-
чивает облегчение и ускорение процесса 
адаптации [2]:

1. Введение в состав центра (факультета) 
подготовки иностранных граждан штат-
ного психолога, который бы обеспечивал 
сопровождение учебного процесса на под-
готовительном факультете и первом курсе 
обучения. Отсутствие штатного психолога 
предполагает, что вопросами создания соци-
ально-психологических условий для успеш-
ного обучения и психологического развития 
должны заниматься преподаватели, прово-
дящие занятия с иностранными студентами. 
И они к этому должны быть готовы.

2. Создание в вузе комфортных ус-
ловий жизни и инфраструктуры для 
иностранных студентов, их социальной 
защиты, медицинского обслуживания и 
безопасности.

3. Тесное взаимодействие с ассоциаци-
ями (Организациями) национальных зем-

лячеств, имеющихся в городе. Создание 
возможности общения их представителей 
со студентами-земляками, совместное 
проведение национальных праздников, 
демонстрация своих национальных тра-
диций и культуры.

4. Преподавателям русского языка 
как иностранного необходимо включать 
в свою педагогическую деятельность два 
важных компонента: познавательно-обу-
чающий и развлекательно-зрелищный. 

5. учитывать национальную и этно-
культурную специфику каждого иност-
ранного студента.

6. Организовывать индивидуальные 
консультации по предметам, вызываю-
щим у студентов наибольшую трудность.

7. Проводить беседы со студентами 
по правовым вопросам, разъясняя им их 
права и обязанности. 

на наш взгляд, выполнение данных ре-
комендаций позволит успешно решать одну 
из ключевых проблем, каковой является 
адаптация иностранных студентов к новой 
социокультурной среде, и, следовательно, 
повысить успешность их учебной деятель-
ности. Это напрямую связано с повышением 
конкурентоспособности украинских вузов 
на международном рынке образования, с 
числом иностранных студентов, желающих 
обучаться в вузах украины. 
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в усьому світі освіта розглядається 
як ключовий фактор стабільного 
розвитку держави. Якість вищої ос-

віти і, відповідно, професійної підготовки 
відіграє ключову роль у створенні єдиного 
європейського освітнього простору. Якість 
освіти та професійної підготовки визна-
чаються не тільки обсягом знань, але й 
параметрами особистісного, світоглядно-
го, громадянського розвитку, при цьому 
проблема якості освітнього процесу роз-
глядається з позицій загальнолюдської 
і соціальної цінності освіти. Саме ці чин-
ники актуалізують проблему управління 
якістю освіти у вищому навчальному за-
кладі. Моніторинг є складовою управління 
якістю освіти та професійної підготовки. 
Отже, проблема моніторингу забезпечен-
ня якості підготовки майбутніх учителів 
іноземної мови є актуальною [1–7].

у мінливих умовах функціонування 
різних систем засобом подолання нестачі 
інформації при прийнятті управлінських 
рішень стає моніторинг, який полягає в 
постійному відстеженні об’єкта управ-
лінської діяльності, аналізі його стану 
й зіставленні із заданими еталонами 
або цілями, прогнозуванні можливих 
змін станів об’єкта з метою надання уп-
равлінських впливів, спрямованих на 
поліпшення якості об’єкта. застосування 
моніторингу в різних сферах діяльності, 

і, зокрема у вищій освіті, аналізується 
в роботах Є. антосенкова, а. ахмадєє-
ва, а. Бичкова, І. Вавілова, І. Галяминої, 
С. Горбаткова, Л. Грибанової, В. Гудкової, 
М. Гузаїрова, Т. козлової, В. Левашова, 
н. Морозової, Г. Савельєвої.

Методологічні й теоретичні пробле-
ми моніторингу розглядаються в пра-
цях І. Бестужева-Лади, І. Герасимова, 
Т. заславської, Ю. Левади, О. Майорова, 
н. Пішулина, а. Савельєва, н. Селезньо-
вої, Л. Семушиної, а. Субетто, Р. Шишова. 
Моніторинг усе ширше використовується 
в освітніх системах. у теорії та практиці 
освіти існують різні підходи до моніто-
рингу. Частина науковців (П. анисимов, 
В. зуєв, О. Майоров, Л. Шибаєва) розгля-
дають моніторинг як засіб удосконалення 
системи інформаційного забезпечення 
управління освітою, а частина (а. Галаган, 
B. качерманьян, а. Савельєв, Л. Сему-
шина) — як засіб підвищення ефектив-
ності стратегічного планування розвитку 
середньої й вищої професійної освіти. 
а. Орлов розглядає моніторинг у контексті 
підвищення якості управлінських рішень 
і при здійсненні педагогічних інновацій. 
В. кальней, н. Михайлова, н. Селезньо-
ва використовують моніторинг як засіб 
оцінки якості освіти та професійної під-
готовки М. Гузаїров, І. Єлисєєв, а. Сапро-
нов — як інформаційну основу в системі 
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оцінювання й управління якістю освіти на 
регіональному рівні, а І. Вавілова, Л. Ви-
ноградова, С. Горбатков, B. Лукманов, 
Т. Макарова, Е. Мухортова, н. нікітін, 
Г. Скок — на рівні навчального закладу, 
педагога, студента, учня.

Мета статті — розглянути основні 
аспекти і завдання моніторингу забезпе-
чення якості професійної підготовки май-
бутніх учителів іноземної мови, проаналі-
зувати шляхи здійснення моніторингу.

в ласне, поняття „моніторинг” пред-
ставляє інтерес з точки зору його 
теоретичного аналізу, оскільки не 

має однозначного тлумачення, тому що 
вивчається і використовується в різних 
сферах науково-практичної діяльності. 
Складність формулювання визначення 
цього поняття пов’язана також із його 
належністю як до сфери науки, так і до 
сфери практики. Моніторинг можна ви-
значити як „постійне спостереження за 
будь-яким процесом з метою виявлення 
його відповідності бажаному результату 
або вихідним пропозиціям — спостере-
ження, оцінка і прогноз стану навколиш-
нього середовища у зв’язку з діяльністю 
людини”. Отже, моніторинг являє собою 
складне неоднозначне явище. Він засто-
совується у різних сферах із різноманіт-
ними цілями, але при цьому має загальні 
характеристики, властивості, риси, хоч 
існує і розвивається досить ізольовано в 
межах різних наук галузей управління. 

Моніторинг забезпечення якості про-
фесійної підготовки майбутніх учителів 
іноземної мови розглядається в теорії 
спеціального управління як одна із голов-
них, відносно самостійних ланок управ-
лінського циклу. у межах моніторингу 
проводиться виявлення та оцінювання 
проведених педагогічних дій. При цьому 
забезпечується зворотний зв’язок, який 
повідомляє про відповідність фактичних 
результатів діяльності педагогічного 
колективу кінцевій меті. Той факт, що 
вона не завжди досягається повністю, є 
звичайною ситуацією, і завдання полягає 
в тому, щоб оцінювати ступінь її досягнен-
ня, направленість та причини відхилень.

Слід пам’ятати, що результати пе-
дагогічного процесу зазвичай зумовлені 
впливом різних зовнішніх і внутрішніх 
факторів: це зміни в навчальних планах, 
забезпечення інформаційною літерату-
рою та засобами навчання, застосування 
сучасних методик і технологій навчання, 
а також суб’єктивних факторів: таких як 
склад педагогічних працівників та тих, 
хто навчається.

Таким чином, моніторинг забезпечення 
якості професійної підготовки майбутніх 
учителів іноземної мови передбачає ви-
явлення і врегулювання впливу факторів 
зовнішнього середовища та внутрішніх 
факторів самої педагогічної системи. 
В реальних умовах моніторинг забез-
печення якості професійної підготовки 
тісно пов’язаний з функціями та стадіями 
управління навчальним закладом, тобто 
він охоплює цілі, інформації, рішення, 
організацію та рівень педагогічної діяль-
ності колективу та управління ним. Сьо-
годні існує реальна суттєва відмінність в 
підходах до системи моніторингу в вітчиз-
няній і зарубіжній практиці. це різниця 
в тлумаченні, ефективності та результа-
тивності роботи навчального закладу та 
відповідальності за результати діяльності. 
Моніторинг здійснюється принципово 
різними шляхами: 1) контроль навчаль-
ного процесу; 2) контроль знань тих, хто 
навчається. 

Перший шлях методично відпрацьова-
ний та виконується систематично в кож-
ному навчальному закладі. його харак-
терною рисою є всеохоплюючий характер. 
Він реалізується періодично і постійно. 
Періодично — це ліцензування, акреди-
тація та атестація як зовнішня перевірка 
навчального закладу. Постійний контроль 
за станом навчального процесу здійс-
нюється „власними” силами — ректором, 
дирекцією, деканатами, відділеннями, 
кафедрами, методичними та адміністра-
тивними комісіями. Він ґрунтується на 
правовій основі і охоплює, по-перше, стан 
навчально-методичного забезпечення, 
лабораторну базу, кадровий склад та, по-
друге, організацію навчального процесу 
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(розклад занять, ведення поточної доку-
ментації, виховна робота тощо) [2, с. 84].

Вихідним положенням моніторингу 
забезпечення якості професійної підго-
товки майбутніх учителів іноземної мови 
є його зв’язок із цілями навчання, які за-
звичай передбачені навчальним планом, 
тобто моніторинг пов’язаний з оцінкою 
реалізації цілей і планів, порівнянням 
фактичного рівня підготовки з планами. 
Головним завданням моніторингу забез-
печення якості професійної підготовки є 
зменшення різниці між ними, виявлення 
та усунення негативних факторів впливу 
на процес.

я кісною та кількісною мірою оцінки 
результатів педагогічної діяль-
ності при підготовці майбутніх 

учителів іноземної мови є досягнення ба-
жаного результату. Останній визначаєть-
ся нормами, стандартами спеціальності. 
Саме норма, стандарт є необхідною умо-
вою та підґрунтям моніторингу в освіті, 
оскільки з ними порівнюються фактичні 
результати, після чого здійснюються оці-
нювання і корекція.

В освітньому процесі таке співставлен-
ня фактичних досягнень з нормою, етало-
нами, вимогами стандартів називається 
перевіркою. за допомогою моніторингу є 
можливість дати відповідь на запитан-
ня про ефективність певної технології 
навчання, виділити фактори впливу 
на результати, довести залежність від 
кваліфікації педагога. Одна з головних 
вимог оцінювання роботи навчального 
закладу — об’єктивність: відповідність 
фактичних успіхам науково-педагогіч-
них працівників, студентів; оцінювання 
виявленого рівня знань, відповідно до 
державних стандартів.

Частина науковців фактично ототож-
нють моніторинг з контролюючо-аналі-
тичною діяльністю, що значно поширює 
його межі й не дозволяє з’ясувати його 
принципові особливості [3].

з цього приводу треба зазначити, що 
контроль є складовою управлінського 
циклу, він спрямований на діагностику 
реалізації плану роботи та її мети. у 

зв’язку з цим контроль має ситуативний 
характер і є нетривалим за часом реаліза-
ції. контроль пов’язаний з мікроелемен-
тами освітньої системи, а моніторинг - з 
функціонуванням всієї системи. Моніто-
ринг передує плануванню та прийняттю 
рішень.

до цього слід додати, що моніторинг 
спрямований на головні параметри нав-
чального закладу і має статус досліджен-
ня, а не емпіричного збирання матеріалів. 
Він має комплексний, системний характер 
і створює умови для планування — річно-
го, перспективного, стратегічного.

Моніторинг забезпечення якості про-
фесійної підготовки майбутніх учителів 
іноземної мови реалізується за допомогою 
комплексу методів і чітко розроблених 
процедур. на відміну від контролю, який 
кожного року спрямовується на нові 
об’єкти, моніторинг спрямовується на 
одні й ті самі об’єкти й періодично повто-
рюється.

наведені положення дозволяють ви-
значити моніторинг забезпечення якості 
професійної підготовки майбутніх учи-
телів іноземної мови як систему заходів 
щодо набуття та аналізу інформації з 
метою вивчення та оцінювання якості про-
фесійної підготовки та прийняття рішень 
про розвиток навчально-виховного проце-
су на основі аналізу виявлених типових 
особливостей та тенденцій.

Моніторинг пов’язаний:
 y з якістю освіти;
 y управлінням якістю освіти;
 y культурою оцінювання;
 y управлінськими рішеннями та стра-

тегічним менеджментом.
Якість професійної підготовки майбут-

ніх учителів іноземної мови можна визна-
чити як співвідношення мети та результа-
ту освітньої діяльності. ніякі результати 
не можна визнавати позитивними, якими 
б значними вони не були, якщо той, хто 
навчається, може досягти більшого, та 
ніякі результати, якими б незначними 
вони не були, не можна визнавати нега-
тивними, якщо вони відповідають макси-
мальним можливостям особистості.
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Якість — це властивість, яка реально 
задовольняє споживача. Однак потреби 
та очікування споживача можуть зміню-
ватися, тому якість є величиною змінною. 
ця властивість впливає на здійснення 
моніторингової діяльності.

Важливою умовою ефективності моні-
торингу забезпечення якості професійної 
підготовки є відповідність його процедур 
вимогам культури оцінювання, яку харак-
теризують:

 y наявність чітких критеріїв оцінки;
 y розробленість процедур оцінювання;
 y наявність кваліфікованих експертів;
 y розробленість форм фіксації інфор-

мації в ході моніторингу;
 y розробленість часових характерис-

тик оцінювання;

в загалі при аналізі якості професій-
ної підготовки треба оцінювати по-
казники, які лежать поза системою 

освіти. це, передусім, якість життя, яка 
вбирає в себе і ціннісні орієнтири осо-
бистості, і заробітну плату, і озброєність 
комп’ютерами та ін. ці показники в ук-
раїні, порівняно з розвиненими країнами 
світу, значно нижчі. навчати і виховувати 
на іншому змісті, інших цінностях повинні 
інші викладачі, які самі впроваджують та 
дотримуються інших ціннісних засад ос-
віти. ці зміни відбуваються впродовж де-
сятиліть. а зараз якість життя в україні 
значною мірою залежить від якості освіти 
та професійної підготовки, яку мають ук-
раїнські громадяни [4, с. 109].

Одним із найважливіших, принципово 
нових напрямів підвищення якості про-
фесійної підготовки майбутніх учителів 
іноземної мови є ціннісний підхід до уп-
равління цією якістю на засадах культур-
но-історичної педагогіки, яка передбачає 
послідовне зміщення акцентів: з освіти, 
що формує культуру корисності (знання, 
вміння і т. ін.), на освіту, що формує пе-
редусім культуру відродження гідності, 
підйому, відповідальності (дух, духов-
ність, гуманістичні цінності) [1, с. 34].

Отже, моніторинг забезпечення якості 
професійної підготовки — це система 
заходів щодо збирання, опрацювання, 

аналізу та поширення інформації з ме-
тою вивчення й оцінювання стану функ-
ціонування певного суб’єкта освітньої 
діяльності чи освітньої системи загалом 
та прогнозування їх розвитку на основі 
аналізу одержаних даних і виявлених 
тенденцій та закономірностей.
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п роблема досягнення високого про-
фесіоналізму і компетентності в 
роботі працівників ОВС є однією 

з найбільш важливих в забезпеченні 
ефективності діяльності правоохоронної 
системи нашого суспільства.

Розвиток системи органів внутрішніх 
справ як однієї із складових загальної 
правоохоронної системи суверенної ук-
раїни почався в 90-х роках хх сторіччя 
та характеризується постановкою цілого 
ряду специфічних професіональних за-
дач. це, насамперед, розробка чітких кри-
теріїв відбору та комплектування кадрів, 
які відповідають новим соціально-еконо-
мічним трансформаціям суспільства, а 
також необхідність створення нової, адек-
ватної системи професійної підготовки 
спеціалістів у вузах МВС. 

актуальність дослідження обумовлена 
необхідністю розробки дієвого науково 
обгрунтованого механізму підвищення 
професійного рівня працівників ОВС ук-
раїни. Гуманізація процесу професійного 
навчання та діяльності, велика увага до 
людського фактора передбачають забез-
печення збалансованості між професійни-
ми вимогами до особистості, її інтересами 
і спрямованістю, а також рівнем сформо-
ваності загальних та спеціальних здібнос-
тей, потенційних можливостей

Об’єкт дослідження — процес форму-
вання професійної компетентності пра-
цівників ОВС.

Предмет дослідження — психологічні 
закономірності формування професійно 
важливих якостей особистості працівни-
ків підрозділів  ОВС.

Мета дослідження полягає в теоре-
тичній розробці та експериментальному 
обґрунтуванні ефективності комплексної 
методики психологічного забезпечення 
процесу формування професійно компе-
тентних працівників системи МВС.

для реалізації поставлених задач в 
роботі використовуються наступні мето-
ди дослідження: системно-теретичний 
аналіз стану проблеми на основі вивчен-
ня психологічної, а також спеціальної 
службової і юридичної літератури; аналіз 
нормативних документів МВС україни; 
методи спостереження, анкетування, 
бесіди; методи аналізу діяльності, експер-
тних оцінок; комплекс психодіагностич-
них методів вивчення й оцінки структури 
професійно необхідних якостей, що забез-
печують високу компетентність праців-
ників ОВС; метод моделювання, методи 
математичної статистики.

О днією з головних умов вирішення 
зазначеної проблеми є створення 
системи психологічної підготовки 

та формування професійної компетент-
ності майбутніх працівників ОВС. Її особ-
ливе значення зумовлюється і тим, що 
успішність підготовки залежить від пев-
ної системи індивідуально-психологічних 
якостей, бо недостатній їх розвиток є при-
чиною низької придатності до навчання 
та майбутньої професійної діяльності, а 
також відрахувань із навчальних закладів 
та звільнень з роботи.

Проблема професійного відбору кадрів 
теоретично та експериментально вивча-
лася багатьма дослідниками і знайшла 
своє відображення в роботах В.а. Бодрова, 



28

Організація та управління

Ю.з. Гільбуха, С.Г. Гелерштейна, к.М. Гу-
ревича, Т.Т. джамгарова, Є.О. климова, 
О.а. кожухової, Є.а. Міліряна, В.д. не-
биліцина, к.к. Платонова, Б.М. Теплова, 
В.д. Шадрікова. Проблема професійного 
відбору в органи внутрішніх справ най-
більш докладно висвітлена в роботах 
О.М. Бандурки, С.П. Бочарової, О.В. зем-
лянської, М.І. Онуфрієва, О.П. Москаленка 
та ін. [1, 2].

в загалі під професійним відбором в 
органи внутрішніх справ слід ро-
зуміти вид професійного відбору, 

який має на меті виділення із сукупності 
претендентів на навчання в навчальні 
заклади системи МВС та подальшу про-
фесійну роботу тих осіб, які на основі 
результатів психодіагностики показують 
свою відповідність до соціально-психо-
логічних, психофізіологічних та психо-
логічних нормативних характеристик 
професії. Сучасний профвідбір в ОВС 
складається з декількох етапів, кожен з 
яких являє собою певний вид професій-
ного відбору і на кожному з яких постає 
питання щодо професійної придатності 
кандидата на навчання чи службу в ор-
ганах внутрішніх справ за певними кри-
теріями. Рішення про професійну нездат-
ність кандидата, прийняте на будь-якому 
етапі, зумовлює зупинення процедури 
дослідження.

на першому етапі професійного від-
бору проводиться соціально-правовий 
відбір, який має на меті визначити від-
повідність кандидата певним формальним 
соціально-демографічним вимогам (вік, 
освіта, стать, громадянство, служба в ар-
мії, реєстрація за місцем проживання та 
т.ін.), правовим та морально-етичним нор-
мам (лояльність до вибраної професії, від-
сутність негативних біографічних даних, 
компрометуючих вчинків, зв’язків, по-
рушення закону). цей етап здійснюється 
кадровими апаратами на основі співбесіди 
з кандидатом, вивчення анкетних даних, 
характеристик з попереднього місця ро-
боти, навчання чи служби, спеціальної 
перевірки близьких родичів, а також со-
ціального середовища з використанням 

специфічних методів ознайомлення та 
оцінки кандидата відповідно певним нор-
мативним документам.

на другому етапі професійного від-
бору відбувається медичний відбір, який 
включає в себе вивчення соматичного та 
психічного стану здоров’я кандидата та 
направлений на виявлення явних чи при-
хованих патологій, які можуть перешкод-
жати можливості виконання професійних 
обов’язків на службі в органах внутрішніх 
справ. Особливої уваги при медичному 
огляді надається психіатричному аспекту 
для визначення різних форм нервово-
психічної патології. Протипоказаннями 
до навчання та служби в системі ОВС є 
захворювання різних форм нервової сис-
теми, органів почуттів, психічні розлади. 
Медичний відбір проводиться військово-
лікарськими комісіями. Слід зазначити, 
що якість медичного відбору при вступі 
на службу є досить високою, Так, щорічно 
за станом здоров‘я звільняється лише 0,03 
- 0,04 % обстежених, приблизно у 0,07 % 
перевіреного контингенту виявляються 
хронічні захворювання, які в більшості 
випадків при належному лікуванні не пе-
решкоджають подальшому проходженню 
служби.

т ретім етапом професійного відбо-
ру є психологічний та психофізіо-
логічний відбір, який в основному 

зорієнтований на виявлення можливих 
психопатологій і на вивчення професійно 
важливих якостей. Психофізіологічне 
дослідження обов’язково проходять всі 
кандидати на навчання та службу в ОВС. 
Воно проводиться психодіагностичними 
центрами та психофізіологічними лабора-
торіями департаменту охорони здоров’я 
МВС україни  на основі психологічних та 
психофізіологічних методик, затвердже-
них наказом МВС україни „Про удоскона-
лення психіатричної допомоги і медичного 
психофізіологічного відбору”. наказом 
встановлюються основні методики пси-
ходіагностичного дослідження, а також 
оптимальні норми природності. до таких 
методик належать: ММРІ; інтелектуальні 
тести: прогресивні матриці Равена; нині 
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використовується і Стислий відбірковий 
тест. При відхиленні виявлених резуль-
татів дослідження від оптимальних за ви-
щевказаними обов’язковими методиками 
використовуються додаткові методики, 
такі як кольоровий тест Люшера та інші.

до кандидатів на навчання пред’явля-
ються такі ж вимоги стосовно критеріїв 
придатності, як до кандидатів, які посту-
пають на службу в ОВС.

у висновку психофізіологічних цент-
рів та лабораторій вказані результа-
ти з проведених психодіагностичних 

методик: порядок кольорів за Люшером, 
загальна кількість вирішених та кількість 
правильних рішень задач з тесту Равена, 
показники в Т-балах за основними шкала-
ми СМІЛ, а також надається їх короткий 
змістовий опис. закінчується висновок ре-
комендацією про доцільність використан-
ня кандидата на передбачуваній посаді, 
тобто остаточне рішення приймається 
комплектуючими органами на місцях. 
Висновок дається в стандартній формі, 
яка не дозволяє посадовим особам освіт-
ніх закладів мати цілісне уявлення про 
індивідуально-психологічні особливості 
кандидата. на практиці існують, крім 
зазначених в наказі, спеціальні критерії 
визначення „групи ризику” за резуль-
татами ММІЛ при відборі кандидатів на 
службу в ОВС: акцентуації характеру; 
піки за шкалами 7, 8, 9; недостовірні ре-
зультати при первинному та повторному 
тестуванні (піки за шкалами достовір-
ності); будь-яке підвищення профілю 
вище 80 Т-балів.

діяльність психофізіологічних лабо-
раторій спрямована на виявлення психо-
патологій, тобто на допомогу психіатрам. 
домінуючим компонентом на даному 
етапі є виявлення наявності чи відсут-
ності психічних відхилень і має на меті 
не вибрати з певної кількості кандидатів 
найбільш відповідних за своїми психо-
логічними особливостями, а виявити не-
придатних.

Таким чином, відбір, який проводить-
ся на даному етапі, має чітко виражену 
психіатричну спрямованість, бо не бере до 

уваги специфіку контингенту абітурієнтів. 
Окрім того, дана інформація є недостат-
ньою для винесення висновку щодо при-
датності кандидата на навчання в освіт-
ньому закладі МВС україни.

Четвертим етапом професійного від-
бору є психологічний відбір кандидатів на 
навчання, який здійснюється працівника-
ми служби психологічного забезпечення.

н ауково обгрунтований психоло-
гічний відбір є вельми важливим 
етапом профвідбору, оскільки він 

стає перешкодою на шляху проникнення 
до персоналу ОВС випадкових осіб, за 
своїми якостями не здатних досконало 
оволодіти міліцейською спеціальністю, 
схильних до девіантної поведінки і проф-
деформації. Водночас він покликаний 
оптимально розставити кадри по різних 
службах і підрозділах системи МВС, здій-
снити раціональне призначення на поса-
ди, своєчасно діагностувати і прогнозува-
ти можливість профвідхилень, суїцидів 
працівників ОВС. Психологічний відбір 
є також засобом зниження матеріальних 
витрат на підготовку кандидатів, скоро-
чення строків навчання та тренування; він 
дозволяє знизити невиправдані поранен-
ня і загибель працівників під час виконан-
ня ними службових обов‘язків, зменшити 
плинність кадрів, скоротити кількість 
дисциплінарних проступків і порушень 
закону. Психологічний відбір знаходиться 
в тісному зв‘язку з проблемою професій-
ної придатності, під якою розуміють на-
явність у кандидата комплексу знань та 
вмінь, особистісних якостей, необхідних 
для виконання професійних задач у від-
повідності до її ефективності. Професійна 
придатність визначається комплексом 
перемінних особистості та діяльності, 
яка приводить до успіху або невдачі в 
професійній діяльності і відображується 
в показниках ефективності діяльності та 
задоволеності нею. 

згідно нормативних документів МВС 
україни прийом абітурієнтів до нав-
чальних закладів системи МВС україни 
проводиться у відповідності з їх психо-
логічною готовністю до навчання. Рівень 
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психологічної готовності абітурієнтів 
оцінюється згідно методичним вказів-
кам „Проведення психологічного від-
бору абітурієнтів до вищих навчальних 
закладів МВС україни на основі визна-
чення мотиваційної та інтелектуальної 
готовності до навчання”, яка розроблена 
в науково-дослідному центрі національ-
ної академії внутрішніх справ україни. 
Рекомендації передбачають визначення 
рівня розвитку та структури інтелекту 
за допомогою вербальних субтестів, тес-
ту амтхауера та прогресивних матриць  
Равена; визначення основних особли-
востей розвитку мотиваційної сфери за 
допомогою опитувальника Смекала–ку-
чери, які дозволяють визначити головні 
види спрямованості особистості: на себе, 
на взаємодію і на задачу. В рекомендаціях 
формулюється положення про три рівні 
прогнозу успішності навчання курсантів. 
Прогноз 1 — висока мотиваційна (по-
казником є домінування направленості 
кандидата „на задачу”) та інтелектуаль-
на готовність на навчання. абітурієнти 
з даним рівнем рекомендуються до за-
числення в вузи в першу чергу. Прогноз 
2 — прийнятна мотиваційна та інтелек-
туальна готовність до навчання. до цього 
рівня відносяться абітурієнти із середнім 
рівнем інтелектуальних здібностей та 
сполученням направленості „на задачу” з 
підвищеною орієнтацією „на себе” чи „на 
взаємодію”. Особистості з даним рівнем 
прогнозу рекомендуються до зачислення 
у вуз в другу чергу. Прогноз 3 — низька 
мотиваційна та інтелектуальна готовність 
до навчання. до цієї групи відносяться 
особистості зі слабо розвиненим інте-
лектом та направленістю переважно „на 
себе” та „на взаємодію”. Таких абітурієн-
тів не рекомендують до зачислення у вузи.

Було зазначено, що психодіагностич-
не дослідження на основі даної методики 
повинне проводитися лише кваліфікова-
ними кадрами психологів МВС україни. 
Методичні підходи та визначення струк-
тур та рівнів психологічної готовності 
особистості на навчання було змінено, 
методика психодіагностики мотивацій-

ної сфери особистості удосконалена і при 
цьому прийнялися до уваги результати 
досліджень останніх років в області пси-
хології та педагогіки здібностей евристич-
ного та творчого характеру. В даній мето-
диці використовується 4-бальна шкала 
(„апробована в дидактиці”) психологічної 
готовності на навчання. Таким чином, 5-й 
рівень позначає високу інтелектуальну 
та мотиваційну готовність до навчання 
(оцінка відмінно); 4-й рівень — проміжна 
(добре); 3-й — занижена (задовільно); 
2-й — низька (незадовільно).

М етодика включає два блоки, пер-
ший з яких складається з тестів 
діагностики „рівня та структури 

інтелекту”, а другий — з особливостей 
мотиваційної сфери. В перший блок вхо-
дять: тест на інтелект (CIFT) Р. кеттелла 
(в рекомендаціях — „невербальний тест 
кеттелла”), який визначає рівень розвит-
ку невербального інтелекту незалежно 
від впливу факторів навколишнього се-
редовища (культури, освіти) та дозволяє 
визначити ступінь розвитку операцій мис-
лення, таких як порівняння, узагальнення, 
класифікації, комбінування, аналіз та син-
тез; вербальний тест творчих здібностей, 
який спрямований на визначення ступеня 
розвитку творчого потенціалу особистості 
(креативності) та на оцінювання сформо-
ваності таких інтелектуальних операцій, 
як оригінальність, гнучкість мислення, 
легкість у використанні слів; а також тест 
„Числові ряди”, який являє собою шостий 
субтест тесту амтхауера, призначений 
для визначення рівня невербального інте-
лекту, а особливо — індукції. другий блок 
являє собою опитувальник Смекала-ку-
чери, який спрямовано на визначення на-
правленості особистості та опитувальник 
Рівня суб’єктивного контролю (РСк).

Слід зазначити, що хоча автори ви-
значили експериментально ефективність 
методики, на практиці при її використанні 
зустрічається й негативний досвід.

В межах четвертого етапу  професіо-
нальний відбір проводиться психологами 
відділів психологічного забезпечення 
безпосередньо у вузах. нормативні до-
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кументи не обмежують відділи у виборі 
методичних засобів для цілей відбору, але 
висновок дослідження не має правового 
статусу і носить лише рекомендаційний 
характер. 

в цьому сучасні досягнення психоло-
гічної науки поки що не знайшли 
належного відображення в системі 

професійного відбору в МВС україни. Так, 
при визначенні професійної придатності 
особистості до служби в органах внутріш-
ніх справ не звертають достатньо уваги 
саме на рівень сформованості загальних 
здібностей. з основних компонентів за-
гальних здібностей інтелекту, креатив-
ності і активності — частково досліджу-
ються тільки деякі сторони інтелекту і 
активності, зовсім поза увагою психологів 
і спеціалістів профвідбору залишаються 
характеристики креативності і навченос-
ті. крім того, здібностями не вичерпується 
комплексний потенціал людини, який 
забезпечує успішність її включення в 
діяльність і оволодіння професією. Важ-
ливий внесок в ефективність оволодіння 
професійними знаннями і уміннями вно-
сять інші особистісні характеристики, 
зокрема мотиваційні компоненти. Моти-
вація є важливим елементом суб’єктивної 
готовності особистості до професійної 
діяльності, але поки що в системі МВС 
не існує достатньо валідних методик з 
діагностики істинної професійної спря-
мованості кандидатів на службу в ОВС [3].

на сьогоднішній день процедура ви-
значення професійної придатності осо-
бистості для роботи в системі органів 
внутрішніх справ характеризується на-
ступними умовами:

 y груповий характер обстеження;
 y обмеженість у часі; 
 y великий потік кандидатів (особливо 

в період, що передує вступній кам-
панії у Вузи МВС).

В умовах подібної системи відбору 
кандидатів на навчання у психолога немає 
можливості тривалий час спостерігати об-
стежуваного. Якщо при відборі у поліцію 
СШа чи Великобританії персонал спіл-
кується з кандидатом 3 - 5 діб, то психолог 
ОВС зазвичай пише висновок на основі 
короткочасної одноразової зустрічі або , 
взагалі, лише на основі тестових резуль-
татів, не маючи змоги пригадати та інден-
тифікувати особистість обстежуваного.

Психологічний відбір до ОВС посту-
пається за якістю медичному. дослід-
ження показують, що до вузів МВС, 
наприклад, зараховується близько 15 % 
абітурієнтів з низьким рівнем психоло-
гічної готовності до навчання. досить 
великою лишається частка відрахованих 
через грубі порушення дисципліни (40 % 
від загальної кількості відрахованих) і 
неуспішність, які повинні були виявити на 
етапах багатоступінчатого професійного 
відбору, але з року в рік жоден з філь-
трів відбору не спрацьовує, пропускаючи 

     * - відсоток осіб, які не пройшли відбір
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професійно не придатних осіб в навчальні 
заклади і систему ОВС.

П’ятим і остаточним етапом професій-
ного відбору є освітній відбір. абітурієнти 
складають знО у вуз за певними дис-
циплінами.

Таким чином, професійний відбір на 
навчання, як і на службу, в системі МВС 
складається з декількох видів, які здійс-
нюються самостійно та окремо відносно 
прийняття рішення щодо професіональної 
придатності. на рисунку висвітлено етапи 
відбору, які проходять працівники органів 
внутрішніх справ при бажанні бути зара-
хованими до служби в ОВС.
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Думай иначе! 
Стив Джобс

И зменения, тотально охватившие 
все сферы социальной и природ-
ной жизни, как известно, способс-

твовали появлению компетентностной па-
радигмы высшего образования. Экстрапо-
лируя ее основные параметры на методи-
ку преподавания РкИ (укИ), мы пришли 
к идее создания коммуникативно-интен-
циональной модели (кИМ) преподавания 
языка. В предшествующих публикациях 
[1–7] были рассмотрены основные моделе-
образующие принципы (нетривиальность 
интерпретаций, коммуникативность, ин-
теграция, интенциональность), а также 

детально проанализированы некоторые 
характеристики традиционной модели 
преподавания РкИ (укИ), которые тор-
мозят внедрение инновационных подхо-
дов и вносят деструктивность в процесс 
обучения языку. В настоящее время на 
кафедре украинского, русского языков и 
прикладной лингвистики нТу «хПИ» под 
руководством профессора В.В. дубичин-
ского продолжается теоретическое обос-
нование и практическая апробация кИМ. 

В ходе исследований выявилась в 
определенном смысле универсальность 
данного метода, поскольку он активно 
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применяется в преподавании всех линг-
вистических дисциплин «українська мова 
за професійним спрямуванням» на 1, 2, 
3 курсах, а также «комунікація ділової 
мови» для магистрантов. Задача данной 
статьи — проанализировать осознанность 
как базисную категорию кИМ, которая 
скрепляет и объединяет все моделеоб-
разующие принципы в единое целое. Мы 
попытаемся также наметить основные 
направления кИМ в создании системы, 
которая даст нам возможность выявить 
и практически реализовать непосредс-
твенно в процессе преподавания языку 
важнейшую доминанту современности — 
осознанность.

в современной психологии осознан-
ность определяется как непрерыв-
ное отслеживание текущих пере-

живаний, то есть состояние, в котором 
субъект фокусируется на переживании 
настоящего момента, стараясь не отвле-
каться на события прошлого или мысли 
о будущем. Это способность сознания к 
интроспекции собственной деятельности. 
Такое определение осознанности подра-
зумевает, что субъективные переживания 
могут восприниматься самим субъектом 
непосредственно, без концептуализации, 
и принимаются как таковые, тем самым 
осознанность включается в более общее 
понятие внимательности [8]. 

Осознанность также базовое понятие в 
теории и практике гештальттерапии, где 
оно тесно связано с понятием интенцио-
нальности. 

Все словари и энциклопедии толкуют 
осознанность как отвлеченное сущест-
вительное от прилагательного осознан-
ный — что значит такой, значение, смысл 
которого вполне осознают, понимают; со-
знательный, осмысленный. Соответствен-
но осознавать — сознательно усваивать, 
понимать, постигать, разгадывать, сооб-
ражать, разуметь, уяснять, осмысливать. 
В Словаре Ожегова: осознать — полно-
стью довести до своего сознания, понять. 

Одним из первых тему научного изу-
чения сознания начал развивать Р. де-
карт. В своем известном тезисе «мыслю, 

следовательно, существую» под мыш-
лением (cogito — дословно, «сознаю») 
декарт понимал все то, что совершается 
осознанно. для него осознанность — это 
критерий отличия психических процес-
сов и непсихических, физиологических, 
телесных. Вместе с тем декарт наметил 
путь эмпирического изучения психичес-
ких процессов — путь непосредственного 
самонаблюдения (интроспекции), позднее 
реализованный в экспериментальной 
психологии. В истории науки сознание — 
одно из основных понятий философии, 
социологии, психологии. В образовании 
речь всегда шла о формировании мыш-
ления, не актуализировались категории 
осознанности, сознания.

в своих исследованиях мы опираемся 
на квантовую теорию, созданную 
Бором, Бомом и Гейзенбергом в 

середине прошлого столетия и ставшую 
уже классикой. квантовая реальность 
открывает перед нами безграничные воз-
можности в развитии и расширении свое-
го сознания (и наших студентов) именно 
благодаря формированию осознанности. 
Под осознанностью мы будем понимать 
достижение такого уровня сознания, ког-
да студент внутренне понимает, как надо 
делать правильно и почему, принимает 
это и переходит непосредственно к соот-
ветствующему действию, неизбежно до-
бавляя при этом какие-либо новые качес-
тва личности и таким образом расширяя 
свое сознание. Под расширением сознания 
в наше время понимается не линейное 
накопление информации, а активное раз-
витие индивидуальности в плане видения, 
чувствования, восприятия окружающей 
реальности, углубленного осознания 
происходящего, объемной интерпрета-
ции мира. Развитие — это всегда процесс 
добавления каких-либо недостающих 
черт, качеств характера, способностей, 
расширение возможностей студента, то 
есть это динамическое изменение его ин-
дивидуальности, проявляющееся непос-
редственно в конкретных действиях. для 
этого, безусловно, необходимы волевые 
усилия со стороны самого студента. 
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В контенте кИМ осознанность, таким 
образом, выступает как средство до-
стижения такого уровня осознания, при 
котором студент способен, во-первых, са-
мостоятельно правильно сформулировать 
необходимую ему интенцию на каждом 
этапе коммуникации, а во-вторых, гра-
мотно использовать для ее реализации 
адекватный грамматический материал. 
В то же время осознанность является 
для нас и целью обучения, поскольку 
способствует расширению сознания, 
раскрытию индивидуальности и форми-
рованию творческого реагирования, о чем 
говорилось выше. Осознанность также 
предполагает в процессе обучения транс-
формацию энергий, например: зло — в 
добро, ненависть — в любовь, страх — в 
уверенность т.д. — с целью формирова-
ния необходимых качеств (в частности, 
ответственности и способности принятия 
решений, осознавая их последствия) спе-
циалиста ххI столетия. То есть осознан-
ность помогает студенту интегрироваться 
в социум, проявить себя как позитивная 
индивидуальность и приобрести навыки 
творческого реагирования, абсолютно 
необходимые в сложный период нашей 
цивилизации. Мы видим, что категория 
осознанности в контенте кИМ выступает 
основополагающим, базисным понятием, 
поскольку интегрирует в единое целое 
все моделеобразующие принципы кИМ 
(коммуникативность, интенциональность, 
нетривиальность интерпретаций, интег-
рацию).

р ассмотрим основные направления 
создания системы, которая позво-
лит нам реализовать осознанность 

непосредственно в процессе обучения 
языку. Осознанность должна начинать 
формироваться уже с момента поступ-
ления в вуз. Мы считаем необходимым 
проводить тестирование вновь прибыв-
ших иностранных студентов для проверки 
уровня владения языком уже в деканате 
с целью актуализации в их сознании 
данной проблемы. далее каждый студент 
приобретает план с указанием интенций, 
которыми он должен овладеть в каждом 

модуле. При отборе текстов предпочти-
тельно действует кластерный принцип 
аутентичных дискурсов, интегрирующий 
различные общие дисциплины, которые 
преподаются на основных занятиях по 
всем специальностям (философия, пси-
хология, история украинской культуры, 
экология и т.д.). По желанию студентов 
используются также преимущественно 
научно-популярные и учебные тексты 
по специальности. Предлагается акцен-
туализация продуктивных жанров (эссе, 
сочинения, аннотации, комментарии, 
рецензии, различные виды рефератов, 
тезисы, статьи и др.).

п омимо традиционных тем, связан-
ных с актуальными проблемами 
реальности, студенту даются так-

же психологические темы личностного 
характера, помогающие осознать себя и 
свою роль в жизни. Примеры подобных 
тем эссе: «какими тремя словами вы мо-
жете описать себя? Почему?»; «С какими 
жизненными трудностями вы сталкива-
лись и как их преодолели?»; «Расскажите, 
какими своими успехами вы гордитесь и 
почему? (вне вуза)»; «Была ли у вас си-
туация, когда лучший друг просил вас 
сделать что-то, но вы не хотели? Поче-
му?» и т. д. Причем, всегда предлагается 
несколько тем, и студент имеет право 
выбора. Формируется определенная сис-
тема упражнений, обучающая стратегиям 
аналогизирования, комбинирования, ре-
конструирования. каждое занятие начи-
нается и заканчивается коммуникацией 
как монологической, так и диалогической 
(полилогической). Любые тексты (лекции, 
по специальности, научно-популярные и 
т.д.) студентам предлагается представ-
лять в виде диалогов, дискуссий, а также 
самостоятельно выделять в них основные 
проблемы. Систематически на заняти-
ях используются такие интерактивные 
формы обучения, как «круглый стол», 
презентация, блиц-опрос. за 15 минут до 
окончания занятия студенты имеют воз-
можность задать преподавателю любые 
вопросы в виде записок. Формируются 
задания на активное развитие чувствен-
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но-образного восприятия и выражения 
полученных знаний с целью активации 
правого полушария и создания новых 
нейронных связей (Вольдорские школы и 
труды Штайнера). Поскольку, по словам 
Ошо, «цветение осознанности возможно 
лишь, когда внутри человека существует 
органическое единство» чувства и ума, 
головы и сердца, души и разума (творение 
и самотворение целостной гармоничной 
индивидуальности). Систематическое ис-
пользование суггестопедических методов: 
визуализаций, афирмаций, позитивных 
настроев, приемов супер-обучения со 
специальной музыкой для расслабления 
и преодоления психологических барье-
ров. активное формирование у студентов 
творческого реагирования путем тоталь-
ного вовлечения в научно-исследователь-
скую работу совместно с преподавателем 
(написание тезисов, статей, презентаций, 
участие в конференциях и других мероп-
риятиях). нетривиальная интерпретация 
творчества как создание своей индивиду-
альности, систематической осознанной 
работы над собой, целенаправленная 
выработка гибкости мышления. Разъяс-
нение студентам существующих в инфор-
мационном обществе различных уровней 
восприятия информации. Во-первых, 
осведомленность, когда мы познакомили 
его с какой-либо информацией (или он 
увидел сам), и это никак не влияет на со-
знание. далее готовое априорное знание, 
когда студент способен его воспроизвести 
в жесткой заданной форме. к сожалению, 
такая форма притупляет ум, делает его 
не способным к творчеству. затем мы 
выделяем понимание, которое возникает, 
если субъект способен переформулиро-
вать полученные знания. Осознание же 
приходит, когда мы можем оперировать 
с информацией, трансформировать ее, 
использовать в различных сферах и из-
мененных обстоятельствах. С этой целью 
мы моделируем на занятиях неожидан-
ные непредвиденные ситуации, в кото-
рых студент должен принять решение. 
Преимущественное проблемное изложе-
ние материала лекций в виде диалогов и 

формулирование вопросов таким образом, 
чтобы, отвечая на них, студенты самосто-
ятельно или с помощью преподавателя 
выводили необходимое знание.

Проанализировав категорию осоз-
нанности как базисное понятие кИМ 
и определив основные направления ее 
практической реализации в процессе обу-
чения языку, авторы пришли к выводу о 
необходимости дальнейшего углубленного 
исследования, разработки и внедрения 
данной модели, поскольку она абсолют-
но когерентна новой парадигме высшего 
образования и отвечает потребностям и 
запросам современности. 
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О днією з основних тенденцій розвитку 
сучасного суспільства є підвищення 
вимог до якісних характеристик 

функціонування соціальних систем. Серед 
найважливіших з них необхідно відзна-
чити освітні системи в цілому і систему 
підготовки фахівців з вищою професійною 
освітою зокрема [2]. 

Система вищої освіти україни в бо-
лонських перетвореннях має бути спрямо-
вана лише на її розвиток і набуття якісних 
ознак, глибоке осмислення, порівняння з 
європейськими критеріями і стандартами 
та визначення можливості її вдосконален-
ня на новому етапі розвитку [2].

Проблема підвищення якості вищої 
освіти спричинила пошук методологічних 
шляхів до вирішення вказаної проблеми. 
Одним з пріоритетних напрямків було 
визнано становлення в сучасній вищій 
професійній освіті компетентнісної пара-
дигми, яка базується на компетентніс ному 
підході й означає практичне здійснення 
зв’язку сфери вищої професійної освіти 
зі сферою праці [1]. 

Головним стимулом для розвитку зу-
силь у галузі компетентнісного підходу в 
освіті стали вимоги бізнесу й підприєм-
ництва до кваліфікованих працівників 
приймати відповідальні рішення на основі 

отриманих знань та їх інтеграції. Тут 
доречно зауважити, що за статистикою 
більшість людей приймають протягом дня 
близько тисячі рішень. Більшість з них — 
тривіальні, але деякі — вельми важливі. 
допомогти суб’єкту освіти знаходити пра-
вильні рішення у конкретних ситуаціях: 
навчальних, життєвих та професійних — 
одне з найважливіших сучасних завдань 
професійної підготовки.

Метою нашої статті є характеристика 
компетентнісного підходу як методоло-
гічної основи реформування вітчизняної 
системи вищої професійної освіти.

Внаслідок панування в системі вищої 
освіти нашої країни знаннєвої парадигми 
виникла ситуація, коли кількість фахів-
ців з вищою фундаментальною освітою 
є значною і з кожним роком зростає, а 
реальна економіка потерпає від нестачі 
кваліфікованих практично орієнтованих 
кадрів. Причина кризи парадигми знань 
міститься у суперечності між устроєм 
вищої професійної освіти та сучасного 
бізнесу. українська економіка вже давно 
перейшла до ринкових відносин, а про-
фесійна освіта, усе ще не стала ринковою. 
Вона в основному залишається держав-
ною за формою, фундаментальною та 
академічною за змістом. 



39

МетОДОлОгія ОсвітИ

Серед причин, які викликали кризу 
парадигми знань, маємо й таку: в сучас-
них умовах старіння інформації відбу-
вається швидше, ніж завершується цикл 
навчання у вищій школі. Тому традиційна 
тенденція на передачу необхідних для 
майбутньої професійної діяльності знань 
від викладача до студента стає утопіч-
ною. у таких умовах передусім необхідно 
сформувати у студента вміння набувати 
знання, тобто майбутні фахівці повин-
ні вміти в будь-який момент знайти та 
відібрати потрібні знання у створених 
людством велетенських сховищах інфор-
мації. Треба враховувати, що на ринку 
праці необхідні не самі по собі знання, а 
здатність фахівця виконувати відповідні 
професійні функції, практично вирішува-
ти різні види виробничих завдань. 

у зв’язку з цим глобальне завдання 
забезпечення оптимального входження 
майбутнього фахівця в соціальний світ 
та його продуктивна адаптація в ньому 
вказують на необхідність забезпечення 
більш повного, особистісно та соціально 
інтегрованого результату освіти. Таким 
інтегрованим соціально-особистісно-по-
воджувальним феноменом, результатом 
освіти в сукупності мотиваційно-цінніс-
них, когнітивних складових у сучасній 
педагогіці професійної освіти виступає 
компетентнісний підхід.

в умовах освітніх закладів під по-
няттям компетентнісного підходу 
розуміють спрямованість педаго-

гічного процесу на формування і розвиток 
у студентів ключових (базових, основних) 
і предметних компетенцій. у свою чергу, 
ключові компетенції визначаються як 
суспільно визнаний комплекс певного рів-
ня знань, умінь і навичок, ставлень тощо, 
які можна застосовувати в широкій сфері 
діяльності людини.

Передбачається, що компетентна осо-
бистість володіє не лише знаннями, ви-
сокими моральними якостями і є про-
фесіоналом, а й уміє діяти адекватно у 
відповідних ситуаціях, застосовуючи 
знання й беручи на себе відповідальність 
за свою діяльність.

компетентнісний підхід передбачає 
зміщення акценту з накопичування нор-
мативно-визначених знань, умінь і на-
вичок до розвитку в студентів здатності 
практично діяти, застосовувати навички 
й досвід успішних дій у ситуаціях про-
фесійної діяльності та соціальної практи-
ки. Перспективність зазначеного підходу 
полягає в тому, що він забезпечує високу 
готовність молодих людей до успішної 
діяльності в різних сферах суспільства. 

К омпетентність у визначеній га-
лузі — це поєднання відповідних 
знань, досвіду і здібностей, що 

дають змогу обґрунтовано судити про цю 
сферу й ефективно діяти в ній. Поступово 
в обіг уводиться поняття «освітні компе-
тенції» як узагальнені способи діяльності, 
що їх опановує студент під час навчання, 
компетентність же є результатом набуття 
компетенції.

Високий рівень компетентності як 
результат професійного розвитку на 
певному етапі передбачає гармонійне 
поєднання інтелектуальних компетенцій 
(здібності до продуктивної аналітичної 
діяльності), соціальних компетенцій (гро-
мадянської грамотності) й особистісних 
(здатності до спілкування, рефлексії, 
готовності до самоосвіти впродовж усього 
життя).

компетентність є важливим компо-
нентом структури особистості, в якому 
фокусується її життєвий досвід, здобутий 
особистістю у процесі отримання освіти, 
професійної діяльності та шляхом взає-
модії із соціальним середовищем.

компетентність не можна протистав-
ляти знанням або вмінням. це поняття 
більш широке, воно включає в себе як 
«знання», так і «вміння». компетентність, 
по-перше, виражає значення традиційної 
тріади «знання, уміння, навички», поєдну-
ючи їх між собою; по-друге, визначається 
як поглиблене знання предмета або ос-
воєне вміння. По-третє, компетентність 
доцільна для опису реального рівня під-
готовки фахівця, якого вирізняє здатність 
з-поміж розмаїття рішень обирати най-
більш оптимальне, аргументовано відки-
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дати хибні рішення, піддавати сумнівам 
ефективність, тобто володіти критичним 
мисленням. По-четверте, компетентність 
передбачає постійне оновлення знань, во-
лодіння новою інформацією для успішного 
вирішення професійних завдань у даний 
час і в даних умовах, тобто компетентність 
є здатністю до актуального виконання 
діяльності. По-п’яте, компетентність 
включає в себе як змістовий (знання), так 
і процесуальний (вміння) компоненти. це 
означає, що компетентна людина повинна 
не тільки розуміти суть проблеми, але й 
уміти практично її вирішувати. компе-
тентний фахівець залежно від конкретної 
професійної ситуації може застосувати 
певний метод вирішення проблеми [1]. 

наведене дозволяє стверджувати, що 
компетентнісний підхід в освіті значно 
ширший, ніж підхід із позицій предмет-
них знань, умінь, навичок, і включає в себе 
широкі гуманістичні, морально-етичні, 
культурні, естетичні, мотиваційні та інші 
компоненти, спрямовані на творчість, дію, 
виконання, практичний результат.

О сновними ідеями компетентнісно-
го підходу а. хуторськой вважає 
такі: компетентність — ключове 

поняття, оскільки воно, по-перше, поєд-
нує в собі інтелектуальний і навичковий 
складники освіти; по-друге, до поняття 
компетентності закладено ідеологію ін-
терпретації змісту освіти, сформованого 
«від результату» («стандарт на виході»), 
по-третє, ключова компетентність ін-
тегрована за природою, тому що вона 
містить низку однорідних чи близьких 
знань і вмінь, які належать до широких 
сфер культури та діяльності; цей підхід 
не новий, оскільки орієнтація на освоєння 
вмінь, способів діяльності і, тим більше, 
узагальнених способів діяльності як на-
прям розвитку педагогічних досліджень 
існувала давно [5]. 

Отже, поняття компетентності ширше, 
ніж поняття знання, уміння, навички; воно 
містить їх у собі; поняття компетентності 
включає не тільки когнітивну й операціо-
нально-технологічну складові, а й моти-
ваційну, етичну, соціальну й поведінкову. 

у зв’язку з цим реалізація компетентніс-
ного підходу залежить від усієї в ціло-
му освітньо-культурної ситуації. Щодо 
кожної ситуації компетентності можна 
виділяти різні рівні її освоєння.

Міжнародною комісією Ради Євро-
пи визначено й схарактеризовано такі 
групи ключових компетенцій: соціальні, 
полікультурні, комунікативні, інфор-
маційні, саморозвитку й самоосвіти, 
продуктивної творчої діяльності.

І. зимня, відповідно до фундамен-
тального психологічного положення про 
людину як суб’єкт спілкування, пізнання 
та праці, вважає за достатнє виділити 
тільки три групи ключових компетенцій, 
а саме: компетенції, які стосуються до 
самого себе (збереження здоров’я, цін-
нісно-смислова орієнтація у світі, розши-
рення знань); компетенції, які відносяться 
до взаємодії людини з іншими особами 
(вирішення конфліктів, співробітництво, 
толерантність, спілкування); компетенції, 
які відносяться до діяльності людини 
та виявляються в усіх типах і формах 
її діяльності (постановка та вирішення 
пізнавальних задач, нестандартні рішен-
ня, засоби діяльності) [3]. Треба заува-
жити, що кожна ключова компетентність 
має «проектуватися» на загальногалузеві 
компетентності, які, у свою чергу, мають 
«проектуватися» на предметні компетен-
тності. 

усі ключові компетенції мають такі ха-
рактерні ознаки: багатофункціональність, 
надпредметність та міждисциплінарність, 
потребують значного інтелектуального 
розвитку (абстрактне мислення, рефлек-
сія, визначення власної позиції, само-
оцінки, критичного мислення і включають 
різні розумові процеси та інтелектуальні 
вміння).

на нашу думку, досить вдалу спробу 
виділити структурні компоненти ключо-
вої компетентності зроблено І. зимньою 
[3]. на її думку, слід виділяти такі струк-
турні компоненти: готовність до прояву 
компетентності  (мотиваційний компо-
нент); володіння знанням змісту компе-
тентності (когнітивний компонент); досвід 
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прояву компетентності в різноманітних 
стандартних та нестандартних ситуаціях 
(поведінковий компонент); відношення 
до змісту компетентності та об’єкта його 
застосування (ціннісно-змістовий ком-
понент); емоційно-вольова регуляція 
процесу та результату прояву компетен-
тності (емоційно-вольовий компонент).

Отже, ключові компетенції характери-
зуються інтегрованою природою, тому що 
вони містять певні однорідні або спорід-
нені знання й уміння, що належать до 
широких галузей культури та діяльності 
людей. Тобто сформованість ключових 
компетенцій — результат освітньої діяль-
ності особистості, навколо цих компетен-
цій формуються нові й поглиблюються 
як загальнопредметні, так і предметні 
компетенції. 

в умовах вищої професійної осві-
ти на особливу увагу заслуговує 
набуття майбутнім фахівцем про-

фесійної компетентності. Професійна 
компетентність є одним з видів ключової 
компетентності й передбачає володіння 
професійною діяльністю на достатньо 
високому рівні, здатність особистості 
проектувати свій подальший професійний 
розвиток. Професійна компетентність — 
це якість високопрофесійного працівника, 
здатного максимально реалізовувати себе 
в конкретних видах трудової діяльності, 
здатного адаптуватися до умов, які змі-
нюються разом із ринковим  механізмом, 
що управляє професійною мобільністю, 
плануванням професійного зростання та 
професійною самореалізацією.

Професійна компетентність належить 
до динамічних особистісних утворень, ос-
кільки його змістове наповнення й якісний 
рівень залежать від багатьох чинників: 
рівня розвитку психології, педагогіки, 
антропології й культурології, соціальних 
та економічних умов тощо. 

Професійна компетентність як єдність 
теоретичної та практичної готовності 
фахівця до виконання професійної фун-
кції характеризує не тільки його діяль-
ність, а й самого фахівця як суб’єкта в 
його самостійній, відповідальній та ініціа-

тивній взаємодії із соціальним оточенням. 
Тому професійна компетентність інтегрує 
професійні й особистісні якості людини, 
спрямовує їх на опанування знань і прак-
тичних навичок та цілеспрямоване засто-
сування знань й навичок у прогнозуван-
ні, плануванні й реалізації професійної 
діяльності, активізує фахівця в розвитку 
особистих здібностей, у прагненні до са-
мореалізації у професійній діяльності вже 
в період навчання у вищому навчальному 
закладі. 

у національній доктрині розвитку 
освіти україни визначено мету 
державної політики щодо розвит-

ку освіти, якою передбачено створення 
умов для розвитку особистості та твор-
чої самореалізації кожного громадянина 
україни, виховання покоління людей, 
здатних ефективно працювати й навчати-
ся впродовж життя, оберігати й примно-
жувати цінності національної культури 
та громадського суспільства, розвивати 
й зміцнювати суверенну, незалежну, де-
мократичну, соціальну та правову держа-
ву як невід’ємну складову європейської і 
та світової спільноти.

Входження україни в єдиний Євро-
пейський простір вищої освіти та науки 
орієнтоване на підготовку компетентно-
го випускника. компетентнісний підхід 
до професійної освіти, що реалізується 
в контексті Болонського процесу, дасть 
змогу зберегти культурно-історичні й ет-
носоціальні цінності, якщо компетентності 
розглядати як особистісні утворення, що 
містять інтелектуальні, емоційні й мо-
ральні складові. компетентнісний підхід в 
освіті дозволить подолати прірву між ос-
вітою та вимогами життя, що надає йому 
особливої практичної значущості.

компетентнісний підхід, на відміну 
від традиційного підходу до засвоєння 
готових наукових знань й алгоритмів 
конкретних видів діяльності, зорієнтова-
ний на розвиток суб’єкта й пов’язаний з 
культурою мислення, аналітичною реф-
лексією, самостійністю й відповідальністю 
людини за прийняття рішень у діалек-
тичній єдності з духовно-моральними та 
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ціннісними настановами особистості, не 
залежними від сфери й галузі їх засто-
сування.

упровадження компетентнісного під-
ходу в систему освіти дозволить значною 
мірою реалізувати особистісно-орієнто-
ваний, діяльнісний і практико-зорієнто-
ваний підходи в навчально-виховному 
процесі, оскільки виділення компетент-
ностей у змісті навчальних дисциплін 
визначає орієнтири у відборі саме тих 
знань і навичок, які найбільш значущі 
для формування ціннісних орієнтацій і які 
будуть реалізовані у професійному житті 
особистості. 

Важливими механізмами впровад-
ження компетентнісного підходу в освітні 
стандарти можна вважати такі: форму-
вання узагальненої моделі якості освіти, 
яка абстрагує від конкретних дисциплін 
до об’єктів праці, що дозволяє розширити 
поле діяльності та підвищити мобільність 
випускників — молодих фахівців на рин-
ку праці; більш чітке й обґрунтоване на 
міждисциплінарному рівні визначення 
значних блоків (модулів) в освітній про-
грамі підготовки фахівців та використан-
ня цих блоків для порівняння різних 
освітніх програм; можливість порівняння 
дипломів і ступенів різних країн, що спри-
ятиме створенню єдиного ринку трудових 
ресурсів.

К омпетентнісний підхід в умовах 
розвитку та розбудови сучасної 
освіти вважається найбільш опти-

мальним, тому що він припускає змістове 
включення в рефлексію тих процесів, 
тенденцій і викликів, що задають мож-
ливості стратегії професійної успішності 
й суб’єктності, становлення особистої іс-
торії. Він посилює власне практичну спря-
мованість професійної освіти, її прагма-
тичний, предметно-професійний аспект.

Перехід до компетентнісної моделі 
освіти передбачає відповідну результа-
тивно-цільову спрямованість й потребує 
нового розуміння поняття «зміст освіти», 
яке містить, крім сукупності навчальної 
інформації, ще й досвід відомих способів 
дій, досвід творчої діяльності, досвід емо-

ційно-ціннісної діяльності. Відповідно до 
цього трансформація змісту освіти повин-
на визначатися його відбором і структу-
руванням, які мають бути підкореними 
кінцевому результатові освітнього проце-
су — набуттю компетентностей. 

Проте, впровадження компетентнісно-
го підходу має свої труднощі, вирішення 
яких стає нагальною потребою для нау-
ковців і освітян. Так, зокрема, Т. Іванова 
виділяє декілька проблем, вирішення 
яких вимагає впровадження компетент-
нісного підходу [4].

п роблема перша полягає в мож-
ливій підміні компетентнісним 
підходом системи предметного 

змісту освіти. дослідниця, звертаючись до 
національної системи освіти, що пройшла 
тривалий період формування й має багато 
переваг, пропонує впроваджувати ком-
петентнісний підхід диференційовано, 
з урахуванням специфіки кожної нав-
чальної дисципліни. на думку Т. Іванової, 
дисципліни, в яких переважає діяльнісна 
компонента, володіють значно більшим 
потенціалом для реалізації компетентніс-
ного підходу, ніж дисципліни зі знаннєво-
центричною компонентою. Впровадження 
компетентнісного підходу до другої групи 
дисциплін загрожує небезпечністю руй-
нування їх предметного змісту внаслі-
док підміни знань загальнопредметними 
вміннями. 

у зв’язку з цим необхідно зазначити, 
що висока якість національної освіти — це 
досягнення попередньої епохи, поперед-
ньої політичної системи, попереднього 
покоління. нині ж, можна з жалем  конс-
татувати, що, незважаючи на досягнення 
освіти, які забезпечує нова соціополі-
тична система, в масовому вимірі вища 
професійна освіта стала менш якісною, а 
переважна більшість випускників вишів 
(особливо нових) не конкурентоспромож-
на на європейському ринку праці. це 
зобов’язує менше говорити про власні до-
сягнення, а все більше аналізувати світові 
та європейські тенденції реформування 
освіти й відповідно до цього напружено 
і послідовно вдосконалювати вітчизняну 
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професійну освіту. Такий підхід веде до 
певного структурування змісту освіти й, 
безперечно, буде мати позитивний ефект. 
диференційований підхід до реалізації 
компетентнісно зорієнтованої освіти з 
урахуванням специфіки кожної дисциплі-
ни буде виправданий на початковому, 
дослідно-пошуковому етапі. надалі ж 
компетентнісний підхід має ввійти до всіх 
стандартів вищої освіти.

Друга проблема полягає в недостатній 
розробці понятійного апарату компетент-
нісного підходу, що створює значні труд-
нощі при визначенні переліку компетен-
цій. Тому втілення в межах цілої країни в 
освітніх нормативних документах (стан-
дартах, навчальних програмах) нових 
понять і термінів вимагає їх детального 
етимологічного аналізу. 

Третя проблема пов’язана з визначен-
ням співвідношення академічних знань 
і компетентностей. Поняття компетен-
тності є більш широким, ніж знання чи 
вміння: компетентність об’єднує в собі 
знання, уміння і навички, життєвий до-
свід, цінності та ставлення особистості до 
виконуваної діяльності.

Четверта  проблема пов’язана зі 
складністю оцінювання компетентності. 
Т. Іванова ставить запитання: «Якщо ком-
петентність — це здатність мобілізувати 
знання і навички, то яким чином можна 
виміряти ці здібності? або як виміряти 
цінності і ставлення до подальшої про-
фесійної діяльності?». звичайно, компе-
тентність як інтегрована якість фахівця, 
що може проявитися в професійній діяль-
ності, практично не піддається прямому 
діагностуванню у формі предметних чи 
міжпредметних іспитів. Більш ефектив-
ною можна вважати атестацію випускни-
ка у формі захисту дипломної роботи. Ще 
одним з можливих підходів до оцінювання 
компетентності випускника є формування 
так званого паспорту професійної кар’єри 
(Portfolio/Passport), що запроваджено в 
системі вищої професійної освіти деяких 
розвинутих країн світу. Саме в такому 
паспорті відображені професійні й со-
ціально-психологічні компетентності ви-

пускника, а сам паспорт є не тільки оцін-
кою професійної підготовки, а й підвищує 
шанси випускника на працевлаштування 
й може бути використаний для розвитку 
його самооцінки і самоаналізу [4].

Проте державні атестаційні комісії 
змушені виносити рішення щодо про-
фесійної компетентності випускника на 
підставі результатів виконання диплом-
ної роботи, хоча всі розуміють суттєві 
відмінності між навчальною і професій-
ною діяльністю. компетентнісна модель 
фахів ця не є моделлю випускника, адже 
компетентність пов’язана з досвідом 
успішної безпосередньо професійної 
діяльності, який студент не може набути 
в повному обсязі.

М ожливим варіантом вирішення 
вказаної проблеми є повернен-
ня до радянської практики 80-х 

років минулого століття, коли випускники 
вищих навчальних закладів до вручення 
дипломів повинні були пройти річне ста-
жування, набути досвід практичної про-
фесійної діяльності й представити відгук 
роботодавців про рівень досягнень випус-
кників. звичайно, цей варіант є склад-
ним у сучасних соціально-економічних 
умовах. але якщо говорити про сучасну 
вищу медичну освіту, то вона до цього 
часу не вважається професійно заверше-
ною навіть після вручення диплому. для 
формування професійної компетентності 
та її оцінки майбутній лікар має пройти 
ординатуру й стажування в професійному 
середовищі. 

Отже, з вищенаведеного можна зро-
бити висновок про те, що запровадження 
компетентнісного підходу у вітчизняну 
систему освіти є пріоритетним напрямом 
у практичному здійсненні зв’язку сфери 
освіти з сферою праці. дана проблема 
актуалізує перспективи подальших те-
оретичних розробок щодо дефінітивної 
характеристики компетентностей, ви-
значення переліку компетентностей та їх 
ієрархії, осмислення їх структурних ком-
понентів, змісту та функціональної ролі у 
професійній підготовці фахівця.
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г лубокое реформирование образо-
вания, связанное с переходом на 
уровневую систему, постоянное 

увеличение объема информации при 
ограниченном сроке обучения в вузах 
поставили перед системой высшего про-
фессионального обучения ряд серьезных 
проблем.

Из ключевых можно выделить следу-
ющие:

— перевод подготовки студентов на 
качественно новый уровень, отвечающий 
современным требованиям, с учетом мно-
гоуровневой структуры высшего образо-
вания России;

— интенсификация учебного про-
цесса за счет сочетания традиционных и 
инновационных форм, методов, средств 
обучения;

— информатизация образования, 
основанная на внедрении современных 
информационных технологий обучения.

Проникновение в образование новых 
информационных технологий требует 
рассматривать дидактический процесс 
как научно-информационный, в кото-
ром обучающийся не только овладевает 
навыками получения информации, но и 
развивает мышление и творческую актив-
ность. При этом образовательная система 
становится адаптированной не только к 
потребностям государства, но и к повы-
шающимся образовательным и духовным 
запросам личности студента.

к основным направлениям применения 
новых информационных технологий в об-
разовательном процессе следует отнести: 
компьютер как средство контроля знаний; 
лабораторный практикум с применением 
компьютерного моделирования; мульти-
медиатехнологии как иллюстративное 
средство при объяснении нового материа-
ла; персональный компьютер как средство 
самообразования [1].

п о мнению российских экспертов, 
применение новых информаци-
онных технологий обучения в об-

разовательном процессе вуза позволяет 
повысить эффективность практических 
и лабораторных занятий по математичес-
ким и естественнонаучным дисциплинам 
на 30 %, объективность контроля знаний 
студентов — на 25 %.

для проведения занятия (как лекци-
онного, так и практического или лабо-
раторного) преподаватель должен ясно 
понимать дидактические возможности 
имеющегося у него оборудования и уметь 
применять современные информацион-
ные технологии. например, на лекцион-
ных занятиях в поточных аудиториях, 
оборудованных проекторами, при рас-
смотрении уравнений кривых второго 
порядка вывод уравнений следует про-
изводить на доске, а изменение их формы 
при изменении параметров показывать 
на экране. Это особенно полезно при рас-
смотрении поверхностей, так как есть 
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возможность ознакомиться с их различ-
ным расположением в пространстве, а 
также различными их сечениями. Можно 
привести много других примеров исполь-
зования компьютеров при проведении 
лекционных занятий, например при из-
ложении темы «устойчивость решений 
систем дифференциальных уравнений». 
Решение системы можно показать на 
доске, а типы точек покоя, изменение 
форм интегральных кривых для каждого 
типа — на экране. для таких иллюстра-
ций требуется подготовка специального 
программного обеспечения. для этого 
можно использовать пакеты MathCad, 
Mathematica, MathLab, Maple и другие, а 
также разработки профессорско-препо-
давательского состава кафедр вуза. Эти 
разработки необходимо планировать в 
качестве научно-методической работы 
и вносить их в индивидуальные планы 
преподавателей.

л екции можно проводить не только с 
помощью мультимедийной системы 
и компьютера, заранее подготовив 

слайды с изложением основного текста 
лекции, но также используя некоторые 
специальные компьютерные программы 
или электронные учебные издания. При 
изучении темы «Исследование функций 
с помощью производной» целесообразно 
использовать графопостроители типа 
Advancer Grapher или GraphPlotter. 
Можно продемонстрировать, как с по-
мощью MathCad вычисляются пределы, 
производные, интегралы, исследуются 
на сходимость ряды, а также составля-
ются многочлены Тейлора, выполняются 
действия с матрицами, векторами, реша-
ется система линейных уравнений и т. д. 
Использование таких программ позволя-
ет дать наглядную иллюстрацию к рас-
сматриваемым примерам, активизирует 
познавательную деятельность студентов, 
способствует их систематической работе 
в течение семестра [2]. При этом проис-
ходит изменение роли преподавателя и 
обучающегося в образовательном процес-
се: с развитием новых информационных 
технологий и их применением в учебном 

процессе преподаватель выступает орга-
низатором деятельности студента, поста-
новщиком задач, а студент — активным 
конструктором собственных знаний.

на кафедре математики Воронежс-
кой государственной лесотехнической 
академии накоплен определенный опыт 
использования современных информаци-
онных технологий при изучении матема-
тических дисциплин. Преподавателями 
кафедры подготовлены и используются 
дидактические материалы для практи-
ческих и лабораторных занятий, разра-
ботаны пакеты прикладных программ 
(mast1, mast2, mast10, laplace, tks, msl1 и 
др.), которые нашли широкое применение 
в учебном процессе. Важно отметить, что 
все лабораторные работы проводятся на 
компьютерах, их программное обеспече-
ние помещено на электронных носителях. 
Это позволило преподавателям организо-
вать консультации с помощью ЭВМ для 
студентов, пропустивших занятия или не 
усвоивших учебный материал. В практике 
работы преподавателей кафедры для осу-
ществления контроля знаний использу-
ются тематические тесты (тестирующие 
программы).

О тметим, что применение информа-
ционных технологий при изучении 
математики в вузе не должно озна-

чать замену классических приемов при 
решении задач, таких как нахождение 
производных, интегралов, решение диф-
ференциальных уравнений, так как они 
являются практическим применением 
соответствующих положений теории. По 
нашему мнению, на компьютер, в первую 
очередь, нужно возлагать решение задач, 
которые требуют громоздких вычисле-
ний. как известно из психологии, знания 
формируются в человеческой голове в 
процессе их практического применения, 
и благодаря этому человек лучше всего 
запоминает ту информацию, которую он 
опробовал практически, на деле. В связи 
с этим мы не согласны с мнением неко-
торых коллег, которые считают, что в 
курсе математики следует значительно 
сократить число часов на разнообразные 
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приемы чисто «технического характера», 
«ручное отыскание пределов, производ-
ных, интегралов и т.п.». нельзя также 
согласиться с мнением некоторых пре-
подавателей специальных дисциплин о 
том, что отдельные разделы математики 
не нужны для того или иного направле-
ния подготовки и их не нужно изучать. 
не следует забывать, что математика как 
наука имеет свою внутреннюю структу-
ру, логику и свои внутренние связующие 
звенья, играющие принципиальную роль 
и для ее понимания и для использования 
в приложениях. Все разделы курса мате-
матики тесно взаимосвязаны и должны 
изучаться. В результате приобретенных 
в процессе обучения математических зна-
ний у будущих бакалавров и магистров 
появляется математическая культура, 
которая позволяет им разбираться в ма-
тематических методах, необходимых для 
профессиональной деятельности.

И так, привлечение современных 
информационно-коммуникаци-
онных технологий, эффективная 

интеграция компьютерного обучения в 
традиционный учебный процесс изуче-
ния математических дисциплин в вузе 

повышают наглядность обучения и вызы-
вают интерес к предмету, активизируют 
познавательную деятельность студентов, 
способствуют успешному формированию 
и развитию профессиональных компетен-
ций у будущих бакалавров и магистров.
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в истории развития высшего образо-
вания проблема межпредметных 
связей в процессе обучения возни-

кала не один раз и по-прежнему остается 
актуальной. С каждым годом объем ин-
формации, получаемый студентами, стре-
мительно растет, увеличивается также и 
количество изучаемых дисциплин. Поэто-
му вопрос рационального использования 
времени обучения стоит остро: как дать 
студентам необходимые базовые знания 
по всем предметам  и при этом синтези-
ровать их в единую картину мира.

Одним из новшеств современной ме-
тодики является интегрированное обу-
чение. С каждым годом оно занимает все 
более важное место в образовательном 
процессе, привнося дух творчества, по-
могая установить связь между учебными 
дисциплинами. Включение интеграции 
предметов как одной из форм реализа-
ции межпредметных связей в учебный 
процесс придает качественно новую спе-
цифику всем компонентам учебно-позна-
вательной деятельности студентов:

 — ощутимо проявляется единство общих 
и конкретных предметных целей обу-
чения;

 — интерес к предметам, с которыми 
устанавливается связь, значительно 
обогащает мотивы учебной деятель-
ности;

 — содержание учебно-познавательной 
деятельности становится более обоб-
щенным;

 — действия, способы оперирования зна-
ниями также обобщаются на базе 
межпредметного содержания;

 — активизируются процессы познания 
[4]

в основе интегрированного обучения 
лежит система интегрированных 
занятий. Интегрированным назы-

вают любой урок со своей структурой, 
если для его проведения привлекаются 
знания, умения и результаты анализа 
изучаемого материала методами двух 
наук, разных учебных предметов. Про-
ведение занятий в такой форме позво-
ляет интегрировать знания из разных 
областей для решения одной проблемы и 
дает возможность применить полученные 
знания на практике [2]. наиболее общая 
классификация интегрированных уроков 
по способу их организации имеет следу-
ющий вид:
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 — подготовка и проведение занятия дву-
мя и более преподавателями разных 
дисциплин;

 — проведение интегрированного занятия 
преподавателем, который имеет базо-
вую подготовку по соответствующим 
дисциплинам;

 — создание на этой основе интегриро-
ванных тем, разделов и, возможно, 
курсов.

как правило, к интегрированным 
занятиям преподаватели обращаются в 
следующих случаях:

 — при лимите времени на изучение 
темы, что зачастую бывает на подго-
товительном факультете в группах 
позднего заезда;

 — при изучении междунаучных и обоб-
щенных категорий (движение, время, 
величина и др.), законов, принципов, 
охватывающих разные аспекты чело-
веческой жизни и деятельности;

 — при обнаружении противоречий в 
описании и трактовке одних и тех же 
явлений, событий, фактов в разных 
науках;

 — при демонстрации более широкого 
поля проявления изучаемого явле-
ния, выходящего за рамки изучаемого 
предмета;

 — при создании проблемной, развива-
ющей методики обучения предмету.

для иностранных студентов, обучаю-
щихся на подготовительном факультете 
и не владеющих русским языком в до-
статочной мере, можно выделить такие 
преимущества использования интегри-
рованных уроков:

 — повторение материала основного 
предмета в другом контексте или при 
использовании других методов,

 — объединение разрозненных частей 
каждого предмета в единое целое,

 — побуждение к осмыслению причинно-
следственных связей, развитие логи-
ки и коммуникативных способностей, 
формирование умения сравнивать, 
обобщать и делать выводы, что спо-
собствует  развитию потенциала са-
мих студентов;

 — форма проведения интегрирован-
ных уроков является нестандартной 
за счет использования отличных от 
обычных уроков средств, методик 
и заданий, что позволяет повысить 
познавательный интерес и активность 
студентов.

В интегрированном уроке всегда выде-
ляются: ведущая дисциплина, выступаю-
щая интегратором, и дисциплины вспомо-
гательные, способствующие углублению, 
расширению, уточнению материала веду-
щей дисциплины. При обучении матема-
тике в качестве основных приемов реали-
зации профессиональной направленности 
используется решение прикладных задач 
и предметная интерпретация основных 
математических понятий. Если это до-
полнить реализацией на компьютере, то 
принцип обучения в контексте будущей 
профессиональной деятельности получит 
логическое развитие в условиях совре-
менного информационного общества [1].

Такая методика интегрированного обу-
чения была апробирована на факультете 
подготовки иностранных граждан хна-
ду в группах экономического профиля, 
где изучается меньше дисциплин, чем в 
инженерных и медицинских группах, но 
гораздо больше часов выделено на инфор-
матику и математику. Поэтому именно 
эти два предмета и были задействованы 
в интегрированных уроках. 

Так как математика — это главным 
образом расчеты, графики, функции и 
множества, то инструментом со стороны 
информатики был выбран Microsoft Office 
Exсel. Он позволяет значительно ускорить 
выполнение громоздких вычислений и 
максимально автоматизировать решение 
многих задач.

Структура занятия была выбрана та-
кая: организационный момент; постановка 
задачи; объяснение или дополнение мате-
матического материала; реализация этого 
материала на Пк в программе MS Excel; 
закрепление изученного материала; са-
мостоятельная работа; анализ работы 
студентов и подведение итогов занятия. 
Стоит отметить высокую активность и за-
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интересованность студентов в ходе заня-
тия, которая обеспечивалась постоянной 
сменой учебной деятельности. 

каждое интегрированное занятие име-
ет несколько целей.  Образовательные:

 — закрепление знаний и навыков, полу-
ченных на занятиях по математике;

 — отработка навыков использования Пк 
при решении прикладных задач.

 — Развивающие:
 — развитие познавательного интереса к 

учебным дисциплинам и умения при-
менять свои знания на практике;

 — расширение кругозора учащихся;
 — развитие логического мышления;
 — формирование коммуникативной ком-

петенции студентов во время группо-
вой работы.

каковы же возможности программы 
электронных таблиц при демонстрации 
математических понятий и решении конк-
ретных математических задач? к первым 
можно отнести построение таблиц и зада-
ние формул. Еще до интегрированных за-
нятий на уроках информатики студенты 
учатся, как правильно и быстро создавать 

таблицы, задавать формулы любой слож-
ности, строить диаграммы, использовать 
встроенные функции. Все навыки обяза-
тельно закрепляются выполнением каж-
дым студентом самостоятельной работы.

Первый интегрированный урок посвя-
щен математической теме — простые и 
сложные проценты. конечно, после объяс-
нения данного материала студенты могут 
посчитать любые проценты на кальку-
ляторе. но именно Microsoft Office Exсel 
позволяет быстро создать по исходным 
данным таблицы для расчета каждого 
типа процентов и наглядно произвести  
сравнительный анализ с использованием 
диаграмм. Возможности Microsoft Office 
Exсel позволяют так сделать таблицы, 
используя ссылки и переадресацию, что 
студент сможет менять только исходные 
данные, чтобы моментально видеть изме-
нения в расчетах (рис.1). Это позволяет не 
просто решать конкретную задачу, но и 
делать анализ ситуации (рис. 2). для са-
мостоятельной работы берется задача, в 
которой надо определить, какой процент 
(простой или сложный) выгодней исполь-

Рис. 1. Таблицы для расчета простых и сложных процентов.



51

МетОДОлОгія ОсвітИ

зовать при вкладывании денег в банк на 
различные периоды. учитывая акту-
альность темы, это вызывает большой 
энтузиазм студентов, а главное помогает 
хорошо усвоить новые математические 
понятия.

кроме возможностей создания таб-
лиц с формулами и ссылок на уже име-
ющиеся данные, в Microsoft Office Exсel 
существуют большие возможности для 
построения различных видов диаграмм и 
графиков. Следующим интегрированным 
уроком является работа по изучению 
различных видов функций. Студенты без 
труда и больших затрат времени задают 
данные для функций в табличной форме, 
потом им демонстрируется построение 
графиков с помощью Microsoft Office 
Exсel (рис. 3). для каждого следующего 
вида функций студенты делают все са-
мостоятельно. кроме того Microsoft Office 
Exсel позволяет совмещать графики, что 
делает их различия более очевидными, а 
также позволяет анализировать изменя-

емость одного вида функций 
при различных исходных дан-
ных. конечно, все это может 
быть показано на доске и на 
плакатах, но сделанное са-
мостоятельно запоминается 
гораздо лучше. 

Следующая возможность 
Microsoft Office Exсel для ис-
пользования в математике — 
это различные математичес-
кие и логические функции. Эта 
возможность используется в 
третьем интерактивном уроке, 

исследующем свойства функций. задав 
исходные данные и построив графики 
заданных функций, студенты учатся с 
помощью функций «Если», «Мах», «Min» 
и других находить области определения 
функции, точки перегиба, ее максимумы и 
минимумы. И опять Microsoft Office Exсel 
позволяет за короткое время наглядно 
продемонстрировать множество вариан-
тов (рис. 4).

Существует возможность работы с 
листами, есть также и статистические 
функции, что позволяет работать с мно-
жествами. То есть имеется перспектива 
дальнейшего создания новых интегриро-
ванных уроков с использованием Micro-
soft Office Exсel [5].

Опираясь на опыт проведения интег-
рированных уроков на подготовительном 
факультете хнаду, можно сделать вы-
вод, что эта форма проведения занятий 
имеет большую перспективу, особенно 
для иностранных студентов, так как 
изучение естественно-гуманитарных 

Рис. 2. Сравнительная диаграмма простых  
и сложных процентов

Рис. 3. Построение графиков показательной функции
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Рис. 4. Исследование функции на «четность» и «нечетность»

дисциплин на неродном языке задача не 
из легких. к тому же часть студентов име-
ют слабую школьную подготовку в силу 
разных обстоятельств или слабую моти-
вацию к учебе. И поэтому все, что делает 
обучение студентов интересней, нагляд-
ней, а также позволяет лучше понять и 
закрепить изучаемый материал, должно 
использоваться в учебном процессе [3].

на сегодня тема интеграции в образо-
вании очень популярна, хотя нет еще чет-
кого понимания, что и как интегрировать, 
отсутствуют соответствующие учебники 
и методические рекомендации. Между 
тем, опыт работы по данной теме позволя-
ет сделать выводы, что интегрированное 
обучение способствует развитию научного 
стиля мышления студентов, формирует 
комплексный подход к учебным предме-
там, единый взгляд на ту или иную про-
блему, которая отражает объективные 
связи в окружающем мире; кроме того, 
повышает качество знаний студентов и 
формирует у них общие понятия матема-
тики, информатики, других наук.
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The paradigm of the economy is 
 a concentrated expression of the epoch

п редпосылки разработки новой 
парадигмы экономики фактически 
были реализованы уже в [1]. И из 

всего ее контекста следует тесная связь 
парадигмы экономики и исторической 
эпохи. И, тем не менее, не был до конца 
установлен характер этой связи. То есть, 
не были решены две ключевые проблемы: 
существует ли всегда четкое соответствие 
парадигм экономики и эпох; если да, то 
каков характер их связи (парадигма эко-
номики определяет социальное лицо эпохи 
или наоборот). Литературные источники 
свидетельствуют о полном отсутствии не 
только ответа, но даже и самой постановки 
этих проблем. Приходится лишь конста-
тировать, что исторически разработка, 
формулировка, определение характера 
исторических эпох осуществляются неза-
висимо, изолированно от разработки пара-
дигм экономики. И, как следствие, — ак-
тивная, но не всегда оправданная, класси-

фикация эпох социальными философами 
и неудачные исследования экономистов по 
разработке парадигм экономики. И не уди-
вительно, что еще задолго до разработки 
новой парадигмы экономики и без всякой 
связи с ней уже в начале хх века социо-
логи высказали идею замены Индустри-
ального общества на Постиндустриализм. 
И это в рамках одной и той же парадигмы 
экономики! В данном контексте неизбежна 
постановка нескольких вопросов: 

 y Возможно ли, чтобы одной парадиг-
ме экономики — парадигме изде-
ржек производства соответствовало 
две эпохи (Индустриального и Пост-
индустриального общества)? 

 y Своевременна ли была идея замены 
Индустриального общества на Пост-
индустриальное без предваритель-
ной разработки новой парадигмы 
экономики?

 y Были ли объективные причины, 
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предпосылки такой замены, то есть 
был ли системный кризис Индуст-
риального общества (кризис произ-
водства, наук, парадигм)?

 y не запаздывала ли формулировка 
новой парадигмы экономики?

 y Имеется ли четкое соответствие, 
адекватность парадигм экономики 
и исторических эпох?

н и на один из вопросов пока нет 
четкого ответа в научной литера-
туре. Это говорит об актуальности 

затронутой проблемы. Вопрос, чем явля-
ется Постиндустриализм: идеологией или 
теорией, или учением, или гипотезой, или 
идеей лежит за пределами данного ис-
следования. необходимо лишь заметить, 
что исследователи Постиндустриализма 
называют его чаще то идеологией, то 
теорией. По мнению автора, Постиндус-
триализм — это всего лишь гипотеза и в 
меньшей степени — концепция. 

Цель исследования — формулировка 
парадигмы экономики постидустриальной 
эпохи. для ее достижения были поставле-
ны и решены такие задачи: 

 y Провести анализ, дать оценку, оп-
ределить суть Постиндустриальной 
эпохи и установить характер связи с 
Индустриальным обществом. 

 y Провести анализ и выяснить харак-
тер связи двух независимых стра-
тегических направлений движения 
мировой научной мысли: определе-
ния характера постидустриальной 
эпохи и разработки новой парадигмы 
экономики. 

 y Обобщить характер связи эпох и 
парадигм.

 y установить причину смены сущест-
вующей парадигмы экономики. 

 y Разработать новую парадигму эко-
номики. 

 y дать истинную характеристику 
пост индустриальной эпохи. 

 y Сформулировать важнейшие вы-
воды. 

При решении задач исследования ис-
пользовались методики: обзор литератур-
ных источников; исторического-логичес-

кого; аналогия; «2С70»; индукция-дедук-
ция; теория метода Бабайлова; тектология 
Богданова [2–4]. 

При решении первой задачи было об-
наружено, что идея замены Индустриаль-
ного общества зародилась еще в начале 
XX века [5]. аналитики Постиндустриа-
лизма отмечают, что совокупность иссле-
дований в этой области весьма обширна, а 
ее границы довольно расплывчаты [5]. Сам 
термин «Постиндустриализм» возник еще 
в работах английских ученых а. кумара-
свами и а. Пенти, а термин «Постиндуст-
риальное общество» впервые использовал 
в 1958 году д. Рисмэн. Исключительно 
широкое признание Постиндустриализм 
получил в начале 70-х годов прошлого 
века благодаря фундаментальным рабо-
там Реймона арона (1905–1983) и особен-
но даниэля Белла (1919–2011), который 
считается основоположником Постин-
дустриализма [5]. В научной литературе 
отмечается, что американский социолог 
даниэль Белл разработал целостную те-
орию постиндустриального общества. Его 
основной труд носит название «Грядущее 
постиндустриальное общество. Опыт 
социального прогнозирования» (1973). 
В нем утверждается: «Понятие постин-
дустриального общества является анали-
тической конструкцией (аналитической 
моделью — прим. автора), а не картиной 
специфического или конкретного обще-
ства. Она есть некая парадигма…» [5]. Это 
примечательное, но не нашедшее разви-
тия у Белла замечание: Белл и все идео-
логи Постиндустриализма еще не форму-
лируют саму его парадигму. Они еще не 
владеют самим понятием «Парадигма». 
но то, что Белл интуитивно и гениально 
увидел связь эпохи и парадигмы — факт 
неоспоримый и удивительный. 

В научной литературе отмечается, что 
для характеристики Постиндустриализма 
д. Белл систематически рассматривает 
изменения, происходящие в трех основ-
ных, относительно автономных сферах 
общества: социальной структуре, по-
литической системе и сфере культуры. 
При этом к социальной структуре Белл 
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нетрадиционно относит экономику, техно-
логию и систему занятости [5]. Используя 
многочисленные характеристики и про-
странное описание Постиндустриального 
общества, Белл, однако, не связывает его 
с каким-то одним обобщенным объектив-
ным показателем, критерием и, что важ-
но, не видит связи социального характера 
эпохи с парадигмой экономики. Поэтому у 
него нет определения, термина, понятия, 
концентрированно выражающего суть 
постиндустриального общества. 

В отличие от даниэля Белла другой 
представитель Постиндустриализма 
Манюэль кастельс (родился в 1942 году) 
связывает его с появлением новейших 
тенденций в развитии общества: инфор-
мационно-технологической революцией, 
глобализацией экономики, экологичес-
кими движениями. В отличие от Белла, 
он уже концентрированно определяет 
постиндустриальное общество как «Ин-
формациональное» [5]. 

п о мнению автора, понятие «Ин-
формациональное общество» так-
же несет определенные черты 

субъективизма: оно не является объек-
тивным результатом системного кризиса 
и последующей смены предшествую-
щего общества, результатом смены его 
социальной и экономической парадигм. 
наоборот, Постиндустриализм получил 
наибольшее распространение именно в 
период научно-технического прогресса во 
второй половине хх века. 

Из приведенного анализа можно кон-
статировать, что в Постиндустриализме 
нет и четкого ответа на вопрос о причине 
замены Индустриального общества. По 
мнению автора, идеологам Постиндуст-
риализма еще не были видны даже его 
контуры и, как следствие, они не видели 
и основную черту надвигающейся новой 
исторической эпохи. у них была опора 
лишь на отдельные, пусть и объектив-
ные, реальные процессы, явления, факты 
практики. В то время еще не было и сис-
темного кризиса — кризиса производства, 
наук и парадигм. Отсюда и логическое 
несоответствие: Постиндустриализмом 

была названа эпоха, в которой работала и 
до сих пор работает парадигма экономики 
Индустриального общества. Получилось 
так, что одна и та же парадигма эконо-
мики господствовала в двух эпохах. По 
мнению автора, выдвигать идею и, тем 
более, гипотезу об окончании Индустри-
альной эпохи и наступлении эпохи Пост-
индустриального общества в начале хх 
века было преждевременно и логически 
неоправданно. Однако авторам Постин-
дустриализма не откажешь в удивитель-
ной проницательности, интуиции: среди 
многих характеристик Постиндустриа-
лизма они отмечают такую его черту, как 
исследование. Однако они даже не предпо-
лагали принципиального и кардинального 
изменения его будущей роли и места в 
жизнедеятельности человечества. Чело-
вечество еще безмятежно позволяло себе 
величайшую роскошь — брать полной 
чашей неисчерпаемые, как казалось, при-
родные ресурсы планеты земля. В эпоху 
Индустриального общества человек с 
величайшим упорством покорял Приро-
ду. до парадигмы «Человек — защитник 
Природы» было еще далеко. но надо 
отдать должное — идеологи Постиндус-
триализма интуитивно, то есть на уровне 
идеи уже предчувствовали зарождение 
новой эпохи. Однако мир и до сих пор по-
прежнему живет не в Постиндустриаль-
ную, а в Индустриальную эпоху! 

кризис парадигмы экономики — ос-
новного индикатора кризиса эпохи Ин-
дустриального общества — обнаружили 
именно экономисты, но лишь в конце хх 
века. Он сопровождался и кризисом науки 
и производства. но, как и социологи, эко-
номисты тоже не рассмотрели истинной 
объективной причины этого системного 
кризиса. а потому до сих пор не смогли 
сформулировать новую ее парадигму. 

Понимание наличия двух главных, но 
изолированных друг от друга направ-
лений научной мысли (о необходимости 
замены эпохи Индустриализма на Пост-
индустриализм и смены парадигмы эко-
номики), — привело автора к следующе-
му выводу. Ответ на вопрос о причинах 
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возникновения указанных направлений 
следует искать на их пересечении, на их 
взаимосвязи и, что особенно важно под-
черкнуть на их связи с какой-то объек-
тивной тенденцией мирового масштаба. 
Проблема фактически сконцентрирова-
лась на двух вопросах: в чем сама причи-
на замены характера эпохи и парадигмы 
экономики и каков характер их причинно-
следственной связи. 

И з всего контекста прошлых ис-
следований автора выходит, что 
причиной смены эпохи Индустри-

ализма и парадигмы экономики издержек 
производства является неотвратимая 
тенденция мирового масштаба — исто-
щение важнейших природных ресурсов 
планеты Земля [6]. характер причинно-
следственной связи необходимо тракто-
вать так: указанная мировая тенденция 
определяет парадигму экономики, а пара-
дигма экономики — характер, социальное 
лицо эпохи, социальную парадигму, ха-
рактер постиндустриальной эпохи. здесь 
лишь находит подтверждение известная 
истина — социальное всегда определя-
ется экономическим. хотя есть и обрат-
ное влияние. Поэтому именно парадигма 
экономики является критерием опре-
деления характера исторической эпохи и 
соответствующей ей социальной парадиг-
мы. автору представляется оправданным 
введение в научную практику принципа 
подобия, соответствия парадигм. на его 
основе, в частности, можно утверждать, 
что смена парадигмы экономики ведет и 
к смене социальной парадигмы, социаль-
ного характера эпохи. Причем социальная 
парадигма должна быть адекватна пара-
дигме экономики. Более того, это ведет к 
смене всех предыдущих парадигм всех 
уровней в их иерархии. И, действительно, 
парадигме экономики доиндустриального 
общества соответствует общая и более вы-
сокая в иерархии парадигма «Человек — 
дитя Природы». Парадигме экономики 
Индустриального общества соответствует 
парадигма «Человек — покоритель Приро-
ды» [6]. Вопрос требует отдельного и более 
внимательного исследования. 

К акова же будет новая парадигма 
экономики — это вопрос о том, чем 
преимущественно будет опреде-

ляться стоимость в грядущую историчес-
кую эпоху. Из контекста исследований 
следует: стоимость все в большей степени 
будет определяться не издержками про-
изводства, а издержками исследования 
[1]. новая Парадигма экономики — это 
фактически новая формулировка основ-
ного закона экономики — закона стоимос-
ти: «Стоимость будет равна затратам 
исследовательского труда»! Следова-
тельно, и будущая историческая эпоха, 
будущее постиндустриальное общество — 
это исследовательское общество. для него 
будет характерным беспрецедентный до 
сих пор перенос акцента с производства 
на исследование. В этой связи уже в бли-
жайшем будущем необходимо пересмот-
реть, уточнить, скорректировать и само 
понятие «Исследование».

В отличие от Постиндустриализма, 
концепция Исследовательского общества 
не является искусственной, надуманной 
конструкцией. Она есть следствие сис-
темного кризиса, охватившего науку, 
производство и парадигму экономики. 
необходимость в Постиндустриализме 
фактически была востребована мировой 
экономической и социологической тео-
рией и практикой лишь спустя столетие 
после первых публикаций о нем. И Пост-
индустриализм с самого начала своего 
зарождения вступил в противоречие с 
реальным состоянием экономической те-
ории и практики. Он получил наибольшее 
распространение не в период кризиса, 
а именно в период научно-технического 
прогресса и прогресса мировой экономи-
ки. Парадокс в том, что это признавали и 
сами авторы Постиндустриализма! 

В отличие от Постиндустриализма 
концепция Исследовательского общества 
утверждает необходимость смены про-
шлой эпохи Индустриального общества 
не в результате каких-то субъективных 
взглядов, предвидений интеллектуалов, 
пусть даже опирающихся на отдельные 
логически обоснованные аргументы. Она 
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появилась как результат именно кризиса 
Индустриальной эпохи, ее парадигмы 
экономики и особенно как результат 
беспрецедентного вызова — объективно 
зарождающейся мировой тенденции 
истощения важнейших природных ре-
сурсов планеты Земля! 

н еобходимость смены парадигмы 
экономики и соответствующего 
характера эпохи органично выте-

кает и из практики продвинутых стран. 
В них природные ресурсы уже давно ис-
черпаны, и акцент в затратах, в стоимости 
уже переносится с производства продук-
тов и услуг на исследование. 

новая парадигма экономики полно-
стью адекватна и новой парадигме высше-
го образования, разработанной автором в 
2011 году, основное положение которой: 
выпускник вуза — это, прежде всего, 
исследователь [5, 6]. Она к тому же явля-
ется органичным продолжением смены, 
эволюции двух предыдущих парадигм 
экономики: парадигмы живого (ручного) 
труда доиндустриального общества и 
парадигмы издержек механизированного 
труда, или издержек производства Ин-
дустриального общества [1]. 

Новая парадигма экономики, будучи 
ее основным законом, а значит и наибо-
лее эффективной методикой, станет 
мощным средством во всех сферах де-
ятельности человечества именно в эпоху 
ограниченных природных ресурсов. 

новая парадигма экономики как мето-
дологическая основа всех экономических 
теорий и одновременно как руководство 
к действию, к экономической практике в 
итоге поставит точку на системном кри-
зисе, охватившем науку, производство и 
сами парадигмы самых разных областей 
жизнедеятельности. 

Одним из важных результатов ис-
следования является и вывод о том, что 
любая парадигма как всеобъемлющая 
комплексная методологическая категория 
с уже перечисленными выше характерис-
тиками раскрывается еще с одной важной 
стороны. Она является концентриро-
ванным выражением эпохи, критерием 

определения ее характера, ее главного 
содержания. 

В заключение подчеркнем, что с этого 
момента должно наступить трезвое пони-
мание и ясное осознание того, что именно 
в исследования должны направляться ин-
вестиции! И это уже не зависит от нашего 
желания или сиюминутных экономичес-
ких выгод. Инвестиции в исследования 
неизбежны как средство выживания в 
условиях истощения природных ресурсов. 
Это жесткое веление времени, веление 
принципиально новой надвигающейся 
эпохи — эпохи Исследовательского обще-
ства! И за нами даже не выбор — он уже 
сделан Историей. нам позволено лишь 
реализовать его! 
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О сновою для статті стало недостат-
нє висвітлення проблем створення 
перших стабільних підручників 

географії на етапі становлення радянсь-
кої системи шкільної географічної освіти 
(середина 30-х — середина 50-х рр. XX 
ст.), які виступають важливим джерелом 
історико-методичної інформації. Постає 
необхідність виявити зміни, які відбува-
лись у принципах їх підготовки, змісті 
і структурі, з’ясувати, наскільки вони 
відображали зв’язки з іншими періодами 
підручникотворення. 

Питання історії становлення і розвит-
ку шкільної географії та її забезпечення 
засобами навчання розглядалися в працях 
М. Баранського, О. Борзова, а. Баркова, 
В. Буданова, Л. Весіна, н. Гупана, Я. жу-
панського, О. Івановського, В. кістяківсь-
кого, В. корнєєва, В. Максаковського, 
Л. Мельничук, С. Поздняк, а. Сиротенка, 
І. Шоробури. зокрема, аналіз шкільних 
підручників географії більш ніж за півві-
ковий період провів М. Баранський. Разом 
з тим питання, що стосуються змісту і 
структури першого покоління стабільних, 
безальтернативних підручників географії, 
розглянуті недостатньо.

Мета статті — виявити особливості 
змісту і структури підручників географії, 
які використовувались при викладан-
ні предмета в середніх закладах освіти 
на етапі становлення основ радянської 
системи шкільної географічної освіти. 

з’ясувати передумови підготовки без-
альтернативних засобів навчання, які 
стали носієм предметного змісту і значною 
мірою видів навчальної діяльності учнів.

на початку 30-х років проблемами 
освіти почав займатися Відділ шкіл цк 
ВкП (б), яким безпосередньо керував 
й. Сталін. Він особисто ініціював, ретель-
но вивчав, рецензував основоположні 
освітні документи, що без обговорення з 
педагогічною громадськістю приймалися 
не наркоматом освіти, а цк ВкП(б) [1]. 
Серед основних документів, які повністю 
змінили управління, систему та зміст 
шкільної освіти в уРСР, були постанови 
«Про початкову і середню школу» (5 ве-
ресня 1931 р.) і «Про навчальні програми 
і режим у початковій і середній школі» (25 
серпня 1932 р.). зокрема, вони обумовили 
корінний поворот від експериментування 
та пошуків до впорядкування та уніфіка-
ції на основі комуністичної ідеології. 

Розпочалась робота над єдиною про-
грамою з географії. Під керівництвом 
М. Баранського в її розробці взяли участь 
О. Барков, Б. камінський, С. некрасов, 
О. Половинкін [7]. згідно з постановою 
«Про викладання географії в початковій 
і середній школі СРСР» (15 травня 1934 
р.) предмет увійшов у навчальні плани 
середньої школи і викладався в 5–9 кла-
сах (в початковій школі — в 3–4 класах). 
це було схвально сприйнято вчителями 
україни і надихнуло їх на активізацію 
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роботи для кращого засвоєння учнями 
систематичних географічних знань [5].

р облячи висновки з попереднього 
періоду (1917 — початок 30 рр. 
XX ст.), повертаючи традицій-

не значення підручника та розуміючи 
важливість інших засобів, значну час-
тину документа присвятили саме їх 
підготовці. центральним органам освіти 
пропонувалося видати на допомогу вчи-
телям географії хрестоматії, методики 
викладання, бібліографічний покажчик 
книг та географічний журнал (стосовно 
підручників було вказано класи, автори 
чи авторські колективи); на місцях (в со-
юзних республіках) планувалося видати 
невелику серію книг для цікавого читання 
учнів (біографії великих мандрівників, 
розповіді з життя окремих країн і на-
родів, популярні описи найважливіших 
подорожей і т.д.); за заявками наркомосів 
мало розпочатися видання географічних 
карт, атласів, картин, таблиць та інших 
навчальних посібників з географії [6]. 
Таким чином, постановою було охоплено 
всі основні друковані засоби навчання. 
Вона визначила на десятиліття вперед 
розвиток шкільної географії та методи-
ки її викладання у вигляді норматив-
но-уніфікованої моделі. на державному 
рівні визначалися: структура шкільного 
курсу, розподіл навчального часу за сту-
пенями навчання; давалися рекомендації 
до програм та підручників. з цього часу 
починається новий етап створення та 
використання засобів навчання географії 
як предмета, що зайняв важливе місце в 
навчальних планах школи. 

на виконання постанови вже з 1935 р. 
видаються підручники з географії. у їх 
підготовці взяли участь визнані вчені-
географи і методисти. Підручник для 5-х 
класів з фізичної географії оприлюднили 
О. Барков і О. Половинкін. Він витримав 
15 перевидань і прослужив близько 20 
років. за структурою він досить близький 
до підручників пізнішого періоду, але має 
суттєві концептуальні відмінності (в пер-
шу чергу, це стосується розгляду геосфер 
у взаємозв’язку і взаємодії) [3]. 

Текст підручника доступний, він легко 
і з цікавістю читається. автори викорис-
товували порівняння і доказовість на при-
кладі конкретних географічних об’єктів. 
звертає на себе увагу велика кількість 
карт, картосхем, схем, фотографій і ри-
сунків. на них є посилання в основному 
тексті. до недоліків можна віднести не-
досконалі апарати організації засвоєння 
(відсутні запитання і завдання після па-
раграфів) та орієнтування.

у тому ж 1935 р. вийшли два підруч-
ники М. Баранського: «Физическая 
география СССР» для 7-гo класу (7 

видань, останнє — в 1943 р.) і «Экономи-
ческая география СССР» для 8-гo класу 
(16 видань, останнє — в 1955 р.). В 1952 р. 
останній був удостоєний державної пре-
мії СРСР. цей підручник складався із 
вступу і двох частин. Перша, під назвою 
«Огляд СРСР в цілому» (за виданням 
1951 р.), включала загальну характерис-
тику народного господарства, географію 
промисловості, сільського господарства 
і транспорту. друга, більша за обсягом 
(понад 300 сторінок з 424), під назвою 
«Районний огляд СРСР», складалась із 
характеристик окремих районів (регіони 
Росії, республіки або їх угрупування). При 
цьому давалась як загальна характерис-
тика Росії, так і 13 її регіонів, виділених з 
урахуванням територіально-адміністра-
тивного поділу [2]. Таким чином, в основу 
підручника було покладено регіонально-
країнознавчий принцип.

характеристики мали комплексний 
характер з розглядом трьох основних 
складових: природні умови (включаючи 
корисні копалини), населення, господарс-
тво. зазначимо, що природні умови роз-
глядались в контексті їх впливу на розви-
ток різних галузей господарства. Велику 
увагу було приділено історичному підходу 
і опису міст. ці елементи характерні для 
підручників географії XVIII — початку 
хх ст. [8], що вказує на увагу автора до 
наукової спадщини.

Матеріал підручника викладено ло-
гічно і доступно, з використанням описів, 
міркувань, порівнянь, пояснень, уза-
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гальнень, аналізу і висновків. Великого 
значення надано порівняльно-географіч-
ному методу, особлива увага приділялась 
порівнянню економічних показників Ра-
дянського Союзу і царської Росії. 

а парат організації засвоєння пред-
ставлено запитаннями і завдання-
ми, розташованими після глав. для 

них характерний високий методичний 
рівень, різноманітність і поступове уск-
ладнення, а також широке використан-
ня порівняльно-географічного методу і 
картографічного принципу. значне місце 
в підручнику відведено різноманітним 
ілюстраціям: картам, схемам, карто-
схемам, картодіаграмам, картограмам, 
фотоілюстраціям, діаграмам, графікам, 
таблицям. Вони добре підібрані, інфор-
мативні і, як правило, не перевантажені 
(однак посилання на них у тексті відсутні). 

у процесі перевидань автор приділяв 
велику увагу доповненням та змінам, 
подальшому відбору матеріалів і їх онов-
ленню. Так, у дванадцятому виданні (1951) 
оновлення були викликані необхідніс-
тю врахувати виконання післявоєнного 
п’ятирічного плану та постанови про ве-
ликі будови комунізму [2, с. 3]. 

Можна зробити висновок, що підруч-
ник мав високий науковий і методичний 
рівень. Ще більше підвищує цінність ро-
боти М. Баранського те, що до цього під-
ручників з економічної географії країни 
даного типу не існувало.

Підручник І. Вітвера «Экономическая 
география зарубежных стран» витри-
мав 16 видань (1935—1955) і також був 
удостоєний державної премії СРСР 
(1950). на відміну від сучасних підруч-
ників у ньому не було розділу «загальна 
економіко-географічна характеристика 
світу», тому він мав яскраво виражений 
країнознавчий характер. Так, у виданні 
1953 р. окремо характеризувалося більш 
35 країн, згрупованих за принципами 
подібності суспільного ладу і геогра-
фічної суміжності. Ще ряд держав було 
розглянуто в складі наступних регіонів: 
«країни Південно-Східної азії», «краї-
ни Південно-західної азії», «Латинська 

америка» (африка характеризувалась 
без опису окремих країн). характеристи-
ки досить докладні; їх доповнюють карти, 
картосхеми і таблиці, які (як і в підруч-
нику М. Баранського) логічно пов’язані з 
основним текстом, але посилань на них у 
ньому також немає [4]. 

Основний текст роботи було викладено 
доступно, з використанням аналізу, уза-
гальнень і порівнянь. Великого значення 
надавалось доказовості, характерним 
рисам і причинно-наслідковим зв’язкам. 
до недоліків підручника можна віднести 
більш сухий, в порівнянні з підручни-
ком М. Баранського, виклад матеріалу, 
а також відсутність апарату організації 
засвоєння у вигляді запитань і завдань 
(в обох підручниках відсутні додатки і 
словники). 

п ідручник С. Чефранова для 7 класу 
«Физическая география СССР», 
вийшов дещо пізніше (друге ви-

дання в 1939 р.). Як і у М. Баранського, 
в основу його створення було покладено 
регіонально-країнознавчий принцип. 
Підручник теж складався з двох частин 
(вступ відсутній). у першому, меншому 
за обсягом під назвою «загальний огляд 
СРСР», основну увагу приділено характе-
ристиці природи всієї країни [9, с. 4–50]. 
у другій частині, під назвою «Огляд СРСР 
по районах», характеризувались фізи-
ко-географічні області [9, с. 5–200]. При 
їх виділенні до уваги брались не тільки 
природні ознаки, а й економіко-географіч-
ні особливості, а також адміністративні 
межі. Ще одна особливість — комплекс-
ний характер описів (природа, населення 
і господарство), що вказує на слідування 
традиціям підручників географії хІх — 
початку хх ст. 

Текст підручника написано доступною 
мовою з використанням пояснень, порів-
нянь, елементів аналізу та доказовості. 
але через велику кількість різноманітної 
інформації в ньому багато географічної 
номенклатури. характеристики більшості 
об’єктів, хоча достатньо інформативні, але 
короткі і зазвичай носять енциклопедич-
ний характер. 
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автори змогли створити підручники, 
в яких було поєднано традиції попередніх 
періодів і сучасні досягнення географічної 
науки та педагогіки. Впродовж 20-х років, 
в умовах утвердження тоталітаризму, вони 
утворювали єдиний, стабільний, безаль-
тернативний комплекс, який забезпечував 
викладання географії в школі, починаючи 
з елементарного уявлення про предмет, до 
економічної географії зарубіжних країн. 
Основний текст підручників, з одного боку, 
був доступним і логічним, з іншого, — нау-
ковим і доказовим. у ньому, різною мірою, 
використовувалися описи, пояснення, 
узагальнення, порівняння, аналіз, виснов-
ки. зазвичай, велика увага приділялася 
різноманітним ілюстраціям, зокрема кар-
тографічному матеріалу. новим словом у 
шкільній географії став підручник М. Ба-
ранського з економічної географії СРСР, 
який заклав основи районної школи. 

в той же час відсутність єдиних 
методичних вимог до побудови 
текстових та позатекстових ком-

понентів (що пояснюється недостатнім 
теоретичним обґрунтуванням підручни-
котворення) обумовила істотну різницю в 
підходах, призвела до суттєвих недоліків 
в частині підручників: відсутність апа-
рату організації засвоєння (це була інша 
крайність після «робочих книг» переван-
тажених цим елементом), відсутність 
додаткового та пояснювального текстів, 
додатків, словників, посилань на ілюст-
рації та деяких інших елементів апарату 
орієнтування. 

В підручниках не приділялася увага 
загальнолюдським й національним цін-
ностям; нав’язувалася комуністична ідео-
логія; не розглядалися наукові теорії, які 
не підтримувалися партією; необ’єктивно 
оцінювалися досягнення СРСР, а з часом 
і країн народної демократії. до того ж 
наявність безальтернативних підручни-
ків різко скоротила можливості творчих 
пошуків у підручникотворенні. у першу 
чергу це вплинуло на даний процес на 
місцях, зокрема в україні.

у подальших дослідженнях необхідно 
розглянути особливості інших періодів 

(етапів) історії створення підручників та ін-
ших засобів навчання шкільної географії.
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графия. — М. : наркомпросс РСФСР, 
1933. — 31 с.

8. Стадник, О. Г. Підручники геогра-
фії другої половини XVIII ст. / О.Г. Стад-
ник // новий колегіум. — 2012. — № 3. — 
С. 88–92.

9. Чефранов, С. В. Физическая гео-
графия СССР : учебник для 7 класса се-
милетней и средней школы / С. В. Чефра-
нов. — М. : учпедгиз, 1951. — 200 с.
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Освіта та суспільство
удк 378
До 75-річчя видатного науковця / Нац. фарм. 

ун-т // Новий Колегіум. — 2015. — №1. — С. 3–6.
Описано професійну діяльність ректора нФау, 

професора В.П. Черних. акцентовано увагу на роз-
витку національного фармацевтичного університету 
як справи життя В.П. Черних. Висвітлено досягнення 
видатного науковця, його заслуги перед фармацією 
україни і світу.

Ключові слова: В.П. Черних, національний фар-
мацевтичний університет, фармація.

удк 378
К 75-летию выдающегося ученого / Нац. фарм. 

ун-т // Новый Коллегиум. — 2015. — №1. — С. 3–6.
Описана профессиональня деятельность ректо-

ра нФау, профессора В.П. Черных. акцентировано 
внимание на развитии национального фармацевти-
ческого университета как дела жизни В.П. Черных. 
Освещены достижения выдающегося ученого, его 
заслуги перед фармацией украины и мира.

Ключевые слова: В.П. Черных, национальный 
фармацевтический университет, фармация.

UDC 378
On the 75th anniversary of the famous scientist / 

National University of Pharmacy  // New Collegium. — 
2015. — №1. — P. 3–6.

The article describes the professional activities 
of the Rector of the NUPh, Professor V.P. Chernykh. 
Attention is focused on the development of the 
National University of Pharmacy as a matter of life of 
V.P. Chernykh. Outstanding scientist’sachievements 
andhis merit to pharmacy of Ukraine and the worldare 
introduced.

Key words: V.P.Chernykh, National University of 
Pharmacy, Pharmacy.

удк 316.74:378.12(477.54) 
Нагорний, Б. До ювілею В. І. Астахової // Новий 

Колегіум. — 2015. — №1. — С. 7–8.

Представлена особистість вченого, організатора, 
авторитету знань у галузі соціології та освіти, доктора 
історичних наук, професора Валентини Іларіонівни 
астахової. Ювілею присвячується.

ключові слова: Валентина Іларіонівна астахова, 
освіта, лідер, безперервна освіта, вчений, організатор.

удк 316.74:378.12(477.54) 
Нагорный, Б. К юбилею В. И. Астаховой // Но-

вый Коллегиум. — 2015. — №1. — С. 7–8.
Представлена личность ученого, организатора, 

авторитета знаний в области социологии и обра-
зования, доктора исторических наук, профессора 
Валентины Илларионовны астаховой. Юбилею пос-
вящается. 

ключевые слова: Валентина Илларионовна аста-
хова, образование, лидер, непрерывно образование, 
ученый, организатор. 

UDC 316.74:378.12(477.54) 
Nagornyj, B. On the anniversary of Dr. V. Asta-

khova // New Collegium. — 2015. — №1. — P. 7–8.
The article considers the phenomenon of the per-

sonality of Valentina Illarionovna Astakhova, Dr. of 
History, Professor, a researcher, an organizer, and an 
authority in the field of Sociology and Education. Dedi-
cated to the jubilee.

Key words: Valentina Illarionovna Astakhova, 
education, leader, long-life education, researcher, 
organizer.  

Організація та управління

удк [37.091.3 + 37.02] : 378
Марьїн, С., Коноплянник, М. Підходи до навчання 

в гуманітарній освіті // Новий Колегіум. — 2015. — 
№1. — С. 9–13.

на основі проведеного дослідження виділені 
декілька з підходів в гуманітарній освіті і описані 
їх особливості. Показано, що навчання, крім іншого, 
залежить і від кількості студентів у групі. Розгля-

анотації аннотации
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нуто роль викладача в самому процесі. Виділений 
найефективніший підхід для гуманітарної освіти з 
поясненням його переваги перед іншими підходами.

Ключові слова: підходи до освіти, навчання, гу-
манітарна освіта, андрагогічний підхід, технологічний 
підхід, компетентнісний підхід, імітаційно-ігровий 
підхід, модульний підхід.

удк [37.091.3 + 37.02] : 378
Марьин, С., Коноплянник, М. Подходы к обуче-

нию в гуманитарном образовании // Новый Колле-
гиум. — 2015. — №1. — С. 9–13.

на основе проведенного исследования выделены 
несколько из подходов в гуманитарном образовании 
и описаны их особенности. Показано, что обучение, 
кроме прочего, зависит также и от количества сту-
дентов в группе, рассмотрена роль преподавателя в 
самом процессе. Выделен самый эффективный подход 
для гуманитарного образования с пояснением его 
преимуществ перед остальными подходами.

Ключевые слова: подходы к образованию, обу-
чение, гуманитарное образование, андрагогический 
подход, технологический подход, компетентностный 
подход, имитационно-игровой подход, модульный 
подход.

UDC [37.091.3 + 37.02] : 378
Maryin, S., Konoplyannik, M. Approaches to 

learning in Humanities education // New Collegium. — 
2015. — №1. — P. 9–13.

The article is devoted to various approaches to 
Humanities education. Based on the study, the authors 
highlighted a few of the approaches and describe their 
characteristics. It has been shown that learning also 
depends on the number of students in the group, and 
consider the role of the teacher in the process. Based on 
the analysis approaches the author identifies the most 
effective approach to liberal education, explaining its 
advantages over other approaches.

Key words: approaches to education, training, 
Humanities education, andragogical approach, the 
technological approach, competence approach, simula-
tion and game approach, the modular approach.

удк 378.14
Уточкіна, О., Сапронов, І., Веневітіна, С. Вико-

ристання інформаційних технологій для активі-
зації самостійної роботи студентів // Новий 
Колегіум. — 2015. — №1. — С. 14–17.

Розглядаються основні задачі інформатизації ос-
вітнього процесу у вищому навчальному закладі. Об-
говорюється проблема організації самостійної роботи 
студентів з використанням засобів інформаційних і 
комунікаційних технологій.

Ключові слова: освітній процес, інформатизація, 
інформаційні технології, самостійна робота, тесту-
вання.

удк 378.14
Уточкина, Е., Сапронов,И., Веневитина, С. При-

менение информационных технологий для акти-
визации самостоятельной работы студентов // 
Новый Коллегиум. — 2015. — №1. — С. 14–17.

Рассматриваются основные задачи информати-
зации образовательного процесса в высшем учебном 

заведении. Обсуждается проблема организации са-
мостоятельной работы студентов с использованием 
средств информационных и коммуникационных 
технологий.

Ключевые слова: образовательный процесс, ин-
форматизация, информационные технологии, само-
стоятельная работа, тестирование.

UDC 378.14
Utochkina, Е., Sapronov, I., Venevitina, S. The use 

of information technologies the independent work of 
students  // New Collegium. — 2015. — 1. — P. 14–17.

Examines the main problems of Informatization 
of the educational process in a higher educational 
institution. Discusses the problem of organization 
of independent work of students using the tools of 
information and communication technologies.

Key words: educational process, computerization, 
information technology, independent work, test.

УДК 378.811.161.1
Деркач, Г., Демченко, В. Психологічні особ-

ливості адаптації іноземних студентів до умов 
життя і навчання в Україні // Новий Колегіум. — 
2015. — №1. — C. 18–22.

дається аналіз причин, що впливають на знижен-
ня числа студентів, які приїжджають на навчання. на 
основі розгляду особливостей адаптації студентів-
іноземців запропоновані рекомендації щодо приско-
рення процесу адаптації та зниження негативного 
впливу різних впливаючих чинників.

Ключові слова: адаптація, іноземні студенти, чин-
ник, індивідуально-психологічні властивості, особа

УДК 378.811.161.1 
Деркач, Г., Демченко, В. Психологические осо-

бенности адаптации иностранных студентов к 
условиям жизни и обучения в Украине // Новый 
Коллегиум. — 2015. — №1. — С. 18–22.

дается анализ причин, влияющих на снижение 
числа студентов, приезжающих на учебу. на основе 
рассмотрения особенностей адаптации студентов-
иностранцев предложены рекомендации по ускоре-
нию процесса адаптации и снижению негативного 
влияния различных воздействующих факторов.

Ключевые слова: адаптация, иностранные сту-
денты, фактор, индивидуально-психологические 
свойства, личность. 

UDC 378.811.161.1
Derkach, G., Demchenko, V. Psychological pecu-

liarities of foreign students adaptation to study and 
living in the Ukraine // New Collegium. — 2015. — 
№1. — P. 18–22.

The article deals with the analysis of reasons influ-
encing the decrease of the quantity of foreign students 
studying in the Ukraine. 

On the basis of psychological peculiarities of for-
eign students adaptation there are proposed some 
recommendations on the effectiveness of the process 
of adaptation and on the decrease of influence of dif-
ferent factors.

Key words: adaptation, foreign students, factor, 
individual psychological properties, individual.
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удк 378.14
Бєлікова, І.  Моніторинг забезпечення якості 

професійної підготовки майбутніх учителів іно-
земної мови // Новий Колегіум. — 2015. — №1. — 
С. 23–26.

Розглянуто основні аспекти моніторингу забезпе-
чення якості професійної підготовки майбутніх учи-
телів іноземної мови. Визначено поняття „моніторинг” 
та „якість”. зазначено, що моніторинг забезпечення 
якості професійної підготовки майбутніх учителів 
іноземної мови передбачає виявлення і врегулювання 
впливу факторів зовнішнього середовища та внут-
рішніх факторів самої педагогічної системи. Розгля-
нуто шляхи здійснення моніторингу.

Ключові слова: моніторинг, якість, майбутній 
учитель іноземної мови, професійна підготовка, вища 
освіта.

удк 378.14
Беликова, И. Мониторинг качества профессио-

нальной подготовки будущих учителей иностран-
ного языка // Новый Коллегиум. — 2015. — №1. — 
С. 23–26.

Рассмотрены основные аспекты мониторинга 
качества профессиональной подготовки будущих 
учителей иностранного языка . Определены понятия 
„моніторинг” и „качество”. Отмечено, что мониторинг 
качества профессиональной подготовки будущих 
учителей иностранного языка предполагает выяв-
ление и урегулирование влияния факторов внешней 
среды и внутренних факторов самой педагогической 
системы. Рассмотрены пути осуществления монито-
ринга.

Ключевые слова: мониторинг, качество, будущий 
учитель иностранного языка, профессиональная под-
готовка, высшее образование.

UDC 378.14
Belikova, І.  Monitoring quality assurance training 

future teachers of foreign languages // New Colle-
gium. — 2015. — №1. — P. 23–26.

The article deals with the main aspects of monitor-
ing quality assurance of training future teachers of for-
eign languages. The concept of „monitoring” and „qual-
ity”. It is noted that the monitoring quality assurance 
of training future teachers of foreign language involves 
identifying and resolving the impact of environmental 
factors and internal factors of the educational system. 
Ways of monitoring.

Key words: monitoring, quality, future foreign lan-
guage teachers, vocational training, higher education.

удк 159.9:331.546
Губарева,О. Проблема відбору професійних кад-

рів // Новий Колегіум. — 2015. — №1. — С. 27–32.
Cтосується проблеми відбору професійних кадрів 

в структурі МВС та висвітлюються етапи ідентифіка-
ції професійної придатності працівників МВС.

Ключові слова: професійний відбір, тести, психо-
патологія, психодіагностика.

удк 159.9:331.546
Губарева, О. Проблема отбора профессиональ-

ных кадров // Новый Коллегиум. — 2015. — №1. — 
С. 27–32.

Освещается проблема отбора профессиональных 
кадров в системе МВд и этапы идентификации про-
фессиональной пригодности сотрудников МВд.

Ключевые слова: профессиональный отбор, тесты, 
психопатология, психодіагностика.

UDC 159.9:331.546
Gubareva, O.  The problem of professional personnel 

selection // New Collegium. — 2015. — №1. — P. 27–32.
The article deals with the problem of professional 

personnel selection in the Internal Affairs structure 
and the levels of identification of Internal Affairs 
personnel’s professional qualification.

Key words: professional personnel selection, tests, 
psychopathology, psychodiagnostics.

методологія освіти

удк 811. 161. 1(075) 159.9. 141
Полянська, І., Шевченко, В., Павлова, Г. Усві-

домленість як базисна категорія комунікативно-
інтенціональної моделі викладання мови // Новий 
Колегіум. — 2015. — №1. — С. 33–37.

Проаналізовано усвідомленість як базисну кате-
горію інноваційної універсальної комунікативно-ін-
тенціональної моделі (кІМ) викладання мови. Подано 
теоретичні обґрунтування та практична реалізація 
усвідомленості як важливішої домінанти сучасності.

Ключові слова: усвідомленість, базисна категорія, 
комунікативно-інтенціональна модель (кІМ).

удк 811. 161. 1(075) 159.9. 141
Полянская, И., Шевченко,В., Павлова, Г. Осознан-

ность как базисная категория коммуникативно-
интенциональной модели преподавания языка // 
Новый Коллегиум. —  2015. — №1. — С. 33–37.

Проанализирована осознанность как базисная 
категория инновационной универсальной коммуника-
тивно-интенциональной модели (кИМ) преподавания 
языка. даны теоретические обоснования и практи-
ческая реализация осознанности как важнейшей 
доминанты современности.

Ключевые слова: осознанность, базисная кате-
гория, коммуникативно-интенциональная модель 
(кИМ).

UDC 811. 161. 1(075) 159.9. 141
Polyanska,I., Shevchenko, V., Pavlova, G. The 

awareness as basis category of new communication and 
intentional model of teaching of language // New Col-
legium. — 2015. — №1. — P. 33–37.

The awareness is analyzed in the article as basis 
category for development of new universal, communi-
cate and intentional model during the teaching of the 
language. It is considered the theoretical and practical 
grounds for the realize this important dominant in 
present.

Key words: awareness, basis category, communi-
cate and intentional model (CIM).
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удк 378.1(477)
Бойчук, Ю., Таймасов, Ю. Компетентнісна 

парадигма в сучасній вищій професійній освіті // 
Новий Колегіум. — 2015. — №1. — С. 38–44.

Розглянуто суть компетентнісної парадигми 
сучасної вищої професійної освіти. на основі глибо-
кого літературного аналізу розкрито базові поняття 
«компетенція», «компетентність», «професійна ком-
петентність». Схарактеризовано основні групи клю-
чових компетенцій сучасного фахівця та їх основні 
властивості. Проаналізовано труднощі, які пов’язані 
з упровадженням компетентнісного підходу у систему 
вищої професійної освіти.

Ключові слова: вища професійна освіта, фахівець, 
компетентнісний підхід, компетенція, компетентність.

удк 378.1(477)
Бойчук, Ю., Таймасов, Ю. Компетентностная 

парадигма в современном высшем профессиональном 
образовании // Новый Коллегиум. — 2015. — №1. — 
С. 38–44.

Рассмотрена сущность компетентностной пара-
дигмы современной системы высшего профессиональ-
ного образования. на основе глубокого литературного 
анализа раскрыты базовые понятия «компетенция», 
«компетентность», «профессиональная компетент-
ность». Охарактеризованы основные группы клю-
чевых компетенций современного специалиста и их 
основные свойства. Проанализированы основные 
трудности, которые связаны с внедрением компе-
тентностного подхода в систему высшего професси-
онального образования. 

Ключевые слова: высшее профессиональное об-
разование, специалист, компетентностный подход, 
компетенция, компетентность.

UDC 378.1(477)
Boychuk, Yu., Taimasov, Yu. Competence paradigm 

in contemporary higher professional education // New 
Collegium. — 2015. — №1. — P. 38–44.

The article looks into the competency paradigm of 
modern higher vocational education. Based on in-depth 
literary analysis reveals the basic concept of «compe-
tence», «competence», «professional competence». Au-
thor determined basic core competencies of the modern 
professional and their basic properties. Analyzed the 
difficulties associated with the implementation of com-
petence approach to the system of higher education.

Key words: higher vocational education, specialist 
competence approach, competence, competence.

удк 51:004
Уточкіна, О. Особливості застосування інфор-

маційних технологій при вивченні математичних 
дисциплін // Новий Колегіум. — 2015. — №1. — 
С. 45–47.

Розглядаються особливості застосування інфор-
маційних технологій при вивченні математичних 
дисциплін. узагальнюється досвід їх використання 
у викладанні математики у вищому навчальному 
закладі.

Ключові слова: нові освітні технології, ефектив-
ність, інформаційні технології, математичні дисциплі-
ни, комп’ютер.

удк 51:004
Уточкина, Е. Особенности применения инфор-

мационных технологий при изучении математи-
ческих дисциплин // Новый Коллегиум. — 2015. — 
№1. — С. 45–47.

Рассматриваются особенности применения ин-
формационных технологий при изучении математи-
ческих дисциплин. Обобщается опыт их использова-
ния в преподавании математики в вузе.

Ключевые слова: новые образовательные техно-
логии, эффективность, информационные технологии, 
математические дисциплины, компьютер.
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Utochkina, Е. Features of application of information 

technologies when studying mathematical disciplines 
// New Collegium. — 2015. — №1. — P. 45–47.

Use of information technologies when studying 
mathematical disciplines is considered. Experience of 
their use in mathematics teaching in higher education 
institution is generalized.

Key words: new educational technologies, efficien-
cy, information technologies, mathematical disciplines, 
computer.
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практика інтегрованого навчання математиці та 
інформатиці з використанням  Microsoft Exсel для 
студентів-іноземців підготовчого факультету // 
Новий Колегіум. — 2015. — №1. — С. 48–52.

Показано, що впровадження інтегрованого нав-
чання на практичних заняттях з математики та 
інформатики дозволяє підвищити ефективність та 
якість підготовки іноземних студентів.

Ключові слова: інтегроване навчання, матема-
тика, інформатика, міжпредметні зв’язки, іноземні 
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практика интегрированного обучения математике 
и информатике с использованием Microsoft Exсel 
для студентов-иностранцев подготовительного 
факультета // Новый Коллегиум. — 2015. — №1. — 
С. 48–52.

Показано, что внедрение интегрированного обу-
чения на практических занятиях по математике и 
информатике позволяет повысить эффективность и 
качество подготовки иностранных студентов.

Ключевые слова: интегрированное обучение, ма-
тематика, информатика, межпредметные связи, инос-
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2015. — №1. — P. 48–52.

A methodology for integrated math and computer 
lessons for foreign students of the preparatory faculty 
is proposed in this paper. Methodical based using of in-
tegrated teaching in class work allows to raise effective-
ness and improve quality of foreign students’ training.
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Бабайлов. В. Нова парадигма економіки // Новий 

Колегіум. — 2015. — №1. — С. 53–57.
Cформульована нова парадигма економіки і дано 

визначення відповідній їй епохи — епохи дослідниць-
кого суспільства. Встановлено причинно-наслідковий 
зв’язок парадигм економіки та історичних епох. Пока-
зано, що парадигма економіки є критерієм визначення 
характеру історичної епохи. 

Ключові слова: економіка, парадигма, епоха, пос-
тіндустріалізм, дослідницьке суспільство, вартість, 
витрати виробництва. 
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Бабайлов В. Новая парадигма экономики // Но-

вый Коллегиум. — 2015. — №1. — С. 53–57.
Сформулирована новая парадигма экономики 

и дано определение соответствующей ей эпохи — 
эпохи Исследовательского общества. установлена 
причинно-следственная связь парадигм экономики 
и исторических эпох. Показано, что парадигма эко-
номики является критерием определения характера 
исторической эпохи. 

Ключевые слова: экономика, парадигма, эпоха, 
постиндустриализм, исследовательское общество, 
стоимость, издержки производства. 
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Babaylov, V. New paradigm of economic // New 

Collegium. — 2015. — №1. — P. 53–57.
First formulated a new paradigm of economic and 

a definition of co-responsible her era — the era of the 
Research Society. Established a causal relationship 
paradigms of economics and historical eras. It is shown 
that the paradigm of the economy is the criterion for 
determining the nature of the historical epoch.
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Стадник,О. Перше покоління стабільних, без-

альтернативних підручників географії // Новий 
Колегіум. — 2015. — № 1. — С. 58–61.

Присвячено питанням створення стабільних під-
ручників географії, які використовувались при викла-
данні предмета в середніх закладах освіти з середини 
30-х до середини 50-х рр. XX ст. з’ясовано, що на 
підготовку цих засобів навчання вплинули соціальні 
і культурно-історичні умови того часу. Виявлено ос-
новні особливості структури та методичного апарату 
стабільних підручників як носіїв змісту шкільної 
географічної освіти.

Ключові слова: підручник, географія, засоби нав-
чання, структура, зміст.
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Стадник, А. Первое поколение стабильных, без-

альтернативных учебников географии // Новый 
Коллегиум. — 2015. — №1. — С. 58–61.

Посвящено вопросам создания стабильных учеб-
ников географии, которые использовались при пре-
подавании предмета в средних учебных заведениях 
с середины 30-х до середины 50-х гг. XX в. Выяснено, 
что на подготовку этих средств обучения повлияли 
социальные и культурно-исторические условия того 
времени. Выявлены основные особенности структуры 
и методического аппарата стабильных учебников, как 
носителей содержания школьного географического 
образования.

Ключевые слова: учебник, география, средства 
обучения, структура, содержание.
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Stadnik, A. The first generation of stable, 

uncontested geography textbooks // New Collegium. — 
2015. — №1. — P. 58–61.

The article is devoted to the creation of stable geog-
raphy textbooks, which are used in teaching the subject 
in secondary schools from mid 30-s to mid 50-s XX cen-
tury. It was found that the preparation of these training 
tools influenced the social, cultural and historical condi-
tions of the time. The basic features of the structure and 
methodological apparatus stable textbooks, as bearers 
of the content of school geography education.

Key words: textbook, geography, learning tools, 
structure, contents 


